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DESCRIPCION
Descubrimiento celular en una red inalambrica usando una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia
ANTECEDENTES
CAMPO DE LA DIVULGACION

[0001] La presente divulgacion, por ejemplo, se refiere a procedimientos de comunicacién inaldmbrica, a una
estacion base y a un equipo de usuario y mas en particular al descubrimiento de células en sistemas que funcionan
en una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

DESCRIPCION DE LA TECNICA RELACIONADA

[0002] Los sistemas de comunicacion inalambrica estan ampliamente implantados para proporcionar diversos
tipos de contenido de comunicacion tales como voz, video, datos en paquetes, mensajeria, difusion, etc. Estos
sistemas pueden ser sistemas de acceso multiple que pueden admitir comunicacion con multiples usuarios
compartiendo los recursos de sistema disponibles (por ejemplo, tiempo, frecuencia y potencia). Ejemplos de dichos
sistemas de acceso multiple incluyen sistemas de acceso miltiple por division de cédigo (CDMA), sistemas de
acceso multiple por division de tiempo (TDMA), sistemas de acceso multiple por divisién de frecuencia (FDMA) y
sistemas de acceso multiple por division ortogonal de frecuencia (OFDMA).

[0003] A modo de ejemplo, un sistema de comunicacion inalambrica de acceso mdltiple puede incluir un nimero
de estaciones base, cada una de las cuales admite simultaneamente comunicacion con multiples dispositivos
inalambricos (por ejemplo, teléfonos moviles o tablets). Una estacion base puede comunicarse con dispositivos
inalambricos en canales de enlace descendente (por ejemplo, para transmisiones desde la estacién base hasta
los dispositivos inalambricos) y canales de enlace ascendente (por ejemplo, para las transmisiones desde los
dispositivos inaldmbricos hasta la estacion base).

[0004] Algunos modos de comunicacién pueden permitir las comunicaciones con un UE a través de diferentes
bandas de espectro de radiofrecuencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o una
banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia) de una red celular. Con el aumento del trafico de datos en redes
celulares que usan bandas de espectro de radiofrecuencia con licencia, la descarga de al menos un poco de trafico
de datos a una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia puede proporcionar a un operador celular
oportunidades para obtener una capacidad de transmisién de datos mejorada. Antes de tener acceso a, y de
comunicarse a través de, la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, un dispositivo puede realizar un
procedimiento de escuchar antes de hablar (LBT) para competir por el acceso a la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia. Un procedimiento LBT puede incluir realizar una evaluacién de canal despejado (CCA)
para determinar si un canal de la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia esta disponible. Cuando se
determina que el canal de la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia no esta disponible (por ejemplo,
debido a que otro dispositivo ya esta usando el canal de la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia),
puede realizarse una CCA para el canal nuevamente en un momento posterior. Si el canal esta disponible, el
dispositivo puede comenzar a transmitir datos usando el canal. Las transmisiones de datos pueden incluir
informacién del canal de control que puede usarse para identificar una célula y para determinar la temporizacion y
otros parametros de la célula.

[0005] EIldocumento US 2013/0195073 A1 divulga la agregacion de portadora distribuida en bandas sin licencia.
Un procedimiento incluye sintonizar una antena de un equipo de usuario a una primera portadora. El procedimiento
incluye transmitir, desde un punto de acceso en una primera portadora, informacién sobre una segunda portadora.
El procedimiento también incluye recibir, en la primera portadora a través de la antena, la informacién sobre la
segunda portadora. La primera portadora y la segunda portadora estan en una banda sin licencia. El procedimiento
incluye volver a sintonizar la antena a la segunda portadora y comunicar datos en la segunda portadora a través
de la antena. Una potencia de transmision maxima para la segunda portadora se basa al menos en parte en un
ancho de banda de la segunda portadora.

[0006] EIdocumento WO 2013/006988 A1 se refiere a la facilitacién de tiempo flexible compartido entre sistemas.
Un procedimiento y un aparato pueden generar un plan de transmision de portadora de componentes secundaria
que incluya duraciones planificadas de encendido y apagado. Las duraciones planificadas de encendido
corresponden a un periodo de tiempo para que un aparato y dispositivos se comuniquen a través de una banda
sin licencia de la segunda portadora de componentes. Las duraciones planificadas de apagado corresponden a un
intervalo de tiempo en el cual los dispositivos pueden desactivarse de la banda sin licencia o permanecer
desconectados de la banda sin licencia.

BREVE EXPLICACION
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[0007] EI problema subyacente de la presente invencion se resuelve mediante la materia objeto de las
reivindicaciones independientes.

[0008] La presente divulgacion, por ejemplo, se refiere a comunicaciones inalambricas a través de una banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia, que incluye técnicas para comunicar una localizacion de informacién de
sistema dentro de una trama de radio y para indicar que pueden combinarse multiples transmisiones diferentes
antes de decodificar la informacion de las transmisiones. Dicha informacidén puede usarse, por ejemplo, en el
descubrimiento de células para determinar la temporizacion y la informacién de diversos parametros para una
célula que transmita en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La informacion, en algunos ejemplos,
puede obtenerse sin ayuda de una célula asociada que transmita una portadora de anclaje a través de una banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia.

[0009] En algunos ejemplos, un bloque de informacién de sistema (SIB) puede generarse y transmitirse a través
de un canal de control a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Pueden transmitirse una
0 mas sefales de referencia que indiquen una parte del canal de control que incluya el SIB, que un receptor puede
usar para decodificar el SIB y obtener informacion relacionada con el transmisor del SIB. En algunos ejemplos, un
SIB puede transmitirse en multiples transmisiones diferentes antes de cambiarse y transmitirse nuevamente en
multiples transmisiones diferentes. En algunos ejemplos, se transmite una indicacion para indicar que un receptor
puede combinar mdltiples de las transmisiones SIB para aumentar la probabilidad de una recepcién y una
decodificacion exitosas del SIB.

[0010] De acuerdo con un primer conjunto de ejemplos, se describe un procedimiento de comunicacion
inalambrica, incluyendo el procedimiento generar un bloque de informacién de sistema (SIB) que comprenda una
pluralidad de parametros relacionados con una estacion base; transmitir el SIB a través de un canal de control a
través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y transmitir una sefal de referencia que indique
una parte del canal de control que incluya el SIB.

[0011] De acuerdo con el primer conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacién inalambrica,
incluyendo el aparato medios para generar un bloque de informaciéon de sistema (SIB) que comprenda una
pluralidad de parametros relacionados con una estacion base; medios para transmitir el SIB a través de un canal
de control a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y medios para transmitir una sefial
de referencia que indique una parte del canal de control que incluya el SIB.

[0012] De acuerdo a un noveno conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacion inalambrica,
incluyendo el aparato un procesador; memoria en comunicacion electrénica con el procesador; e instrucciones
almacenadas en la memoria. El procesador puede ejecutar las instrucciones para generar un bloque de informacién
de sistema (SIB) que comprenda una pluralidad de parametros relacionados con una estacion base; transmitir el
SIB a través de un canal de control sobre una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y transmitir una
sefal de referencia que indique una parte del canal de control que incluya el SIB.

[0013] De acuerdo con el primer conjunto de ejemplos, se describe un medio no transitorio legible por ordenador,
almacenando el medio no transitorio legible por ordenador el codigo para la comunicacion inalambrica, incluyendo
el codigo instrucciones ejecutables por un procesador para generar un bloque de informacion de sistema (SIB) que
comprenda una pluralidad de parametros relacionados con una estacion base; transmitir el SIB a través de un
canal de control sobre una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y transmitir una sefial de referencia
que indique una parte del canal de control que incluya el SIB.

[0014] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del primer conjunto de ejemplos, el canal de control puede incluir una pluralidad de bloques de recursos,
y la senal de referencia puede indicar un subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos que incluyen el SIB.
En determinados ejemplos, la sefial de referencia puede incluir una identidad de célula fisica (PCl), y el subconjunto
de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI. En algunos ejemplos, el subconjunto de la pluralidad
de bloques de recursos puede predeterminarse en base a una temporizacién de la sefial de referencia. En otros
ejemplos, la sefial de referencia puede incluir informacién que indique una localizacion del subconjunto de bloques
de recursos.

[0015] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del primer conjunto de ejemplos, el SIB puede transmitirse a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia durante una subtrama de transmision exenta (CET) de evaluacién de canal despejado
(CCA) asociada a la estacion base. La CCA puede realizarse, por ejemplo, antes de una subtrama no CET asociada
con transmisiones de bloques de informacion de sistema oportunista, y el SIB puede transmitirse en la subtrama
no CET cuando la CCA tenga éxito.

[0016] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del primer conjunto de ejemplos, los parametros pueden incluir un numero de trama de sistema (SFN).



10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

ES 2818 087 T3

La senal de referencia puede transmitirse, en algunos ejemplos, con una periodicidad que exceda la longitud de
una trama de radio, que puede, por ejemplo, corresponder a un periodo de tiempo para incrementar el SFN.

[0017] De acuerdo con un segundo conjunto de ejemplos, se describe un procedimiento de comunicacion
inalambrica que incluye generar, en una estacién base, un bloque de informacién de sistema (SIB) que comprenda
un numero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacién de una pluralidad de transmisiones de
datos desde la estacién base; transmitir el SIB en una pluralidad de transmisiones SIB a través de una banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia; y transmitir una indicacion de que dos o0 mas de las transmisiones SIB
pueden combinarse para decodificar el SIB.

[0018] De acuerdo con el segundo conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacion inalambrica,
incluyendo el aparato medios para generar, en una estacion base, un bloque de informacion de sistema (SIB) que
comprenda un numero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una pluralidad de
transmisiones de datos desde la estacion base; medios para transmitir el SIB en una pluralidad de transmisiones
SIB a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y medios para transmitir una indicacion de
que dos 0 mas de las transmisiones SIB pueden combinarse para decodificar el SIB.

[0019] De acuerdo con un segundo conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacion inalambrica,
incluyendo el aparato un procesador; una memoria en comunicacion electrénica con el procesador; e instrucciones
almacenadas en la memoria. El procesador puede ejecutar las instrucciones para generar, en una estacién base,
un blogue de informacién de sistema (SIB) que comprenda un nimero de trama de secuencia (SFN) para su uso
en la decodificacion de una pluralidad de transmisiones de datos desde la estacién base; transmitir el SIB en una
pluralidad de transmisiones SIB a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y transmitir una
indicacion de que dos o mas de las transmisiones SIB pueden combinarse para decodificar el SIB.

[0020] De acuerdo con el segundo conjunto de ejemplos, se describe un medio no transitorio legible por
ordenador, almacenando el medio legible por ordenador el cédigo para la comunicacién inaldmbrica, incluyendo el
cadigo instrucciones ejecutables por un procesador para generar, en una estaciéon base, un blogue de informacién
de sistema (SIB) que comprenda un nimero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una
pluralidad de transmisiones de datos desde la estacién base; transmitir el SIB en una pluralidad de transmisiones
SIB a través de una banda de espectro de radio frecuencia sin licencia; y transmitir una indicaciéon de que dos o
mas de las transmisiones SIB pueden combinarse para decodificar el SIB.

[0021] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del segundo conjunto de ejemplos, la transmisién de la indicacién de que pueden combinarse dos o
mas de las transmisiones SIB puede incluir determinar una periodicidad para incrementar el SFN; determinar un
tiempo dentro de la periodicidad para cada una de las transmisiones SIB; y transmitir, para cada una de las
transmisiones SIB, un valor que indique el tiempo dentro de la periodicidad de la transmision SIB asociada. El valor
puede incluir, por ejemplo, un valor de version de redundancia que indique el tiempo dentro de la periodicidad para
cada una de las transmisiones SIB. En algunos ejemplos, las transmisiones SIB estan uniformemente espaciadas
en el tiempo.

[0022] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del segundo conjunto de ejemplos, transmitir la indicacién de que dos o mas de las transmisiones SIB
pueden combinarse puede incluir determinar una periodicidad para incrementar el SFN; establecer una
periodicidad de sefial de referencia para que se corresponda con la periodicidad para incrementar el SFN; y
transmitir la sefial de referencia durante una misma subtrama como una primera transmisiéon SIB después de un
incremento del SFN. Las transmisiones periddicas del SIB pueden estar, en algunos ejemplos, no espaciadas
uniformemente en el tiempo.

[0023] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del segundo conjunto de ejemplos, transmitir la indicacién de que dos o més de las transmisiones SIB
pueden combinarse puede incluir determinar una periodicidad para incrementar el SFN; y transmitir, para cada una
de las transmisiones SIB, un valor que indique el tiempo dentro de la periodicidad de la transmisién SIB asociada.
La indicacién puede incluir, por ejemplo, un valor de version de redundancia que indique un nimero de trama de
radio asociado con cada una de las transmisiones SIB. En algunos ejemplos, la indicacién puede incluir el tiempo
de transmisién de una primera transmision SIB después de un incremento del SFN. Las transmisiones SIB pueden
estar, en algunos ejemplos, no espaciadas uniformemente en el tiempo.

[0024] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del segundo conjunto de ejemplos, transmitir la indicacién de que dos o mas de las transmisiones SIB
pueden combinarse puede incluir determinar una periodicidad para incrementar el SFN; y transmitir, durante un
periodo para transmitir una sefial de baliza de uso de canal (CUBS), un valor que indique un tiempo para
incrementar el SFN. El valor que indica el tiempo para incrementar el SFN puede transmitirse en una transmisién
CUBS, por ejemplo. En algunos ejemplos, el valor que indica la temporizacién para incrementar el SFN se transmite
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en una transmisién de canal de control presente en un mismo simbolo que una transmision CUBS. Las
transmisiones SIB pueden estar, en algunos ejemplos, no espaciadas uniformemente en el tiempo.

[0025] De acuerdo con un tercer conjunto de ejemplos, se describe un procedimiento de comunicacion
inaldmbrica, incluyendo el procedimiento recibir una sefal de referencia a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefial de referencia una parte de un canal de control que incluya un bloque
de informacion de sistema (SIB), comprendiendo el SIB una pluralidad de parametros relacionados con una
estacion base; recibir el canal de control; y decodificar el SIB en base a la parte indicada del canal de control que
incluya el SIB.

[0026] De acuerdo con el tercer conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacion inalambrica,
incluyendo el aparato medios para recibir una sefial de referencia a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefial una parte de un canal de control que incluya un bloque de
informacién de sistema (SIB), comprendiendo el SIB una pluralidad de pardmetros relacionados con una estacién
base; medios para recibir el canal de control; y medios para decodificar el SIB en base a la parte indicada del canal
de control que incluye el SIB.

[0027] De acuerdo con el tercer conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacion inalambrica,
incluyendo el aparato un procesador, memoria en comunicacién electrénica con el procesador e instrucciones
almacenadas en la memoria, siendo las instrucciones ejecutables por el procesador para: recibir una sefal de
referencia a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefial de referencia una
parte de un canal de control que incluya un blogue de informacién de sistema (SIB), comprendiendo el SIB una
pluralidad de parametros relacionados con una estacion base; recibir el canal de control; y decodificar el SIB en
base a la parte indicada del canal de control que incluye el SIB.

[0028] De acuerdo con el tercer conjunto de ejemplos, se describe un medio no transitorio legible por ordenador,
almacenando el medio legible por ordenador para la comunicacion inaldmbrica, comprendiendo el cédigo
instrucciones ejecutables por un procesador para: recibir una sefal de referencia a través de una banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefal de referencia una parte de un canal de control que
incluya un bloque de informaciéon de sistema (SIB), comprendiendo el SIB una pluralidad de parametros
relacionados con una estacién base; recibir el canal de control; y decodificar el SIB en base a la parte indicada del
canal de control que incluye el SIB.

[0029] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del tercer conjunto de ejemplos, el canal de control puede incluir una pluralidad de bloques de recursos,
y en el que la sefal de referencia indica un subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos que incluyen el
SIB. La sefal de referencia puede incluir, por ejemplo, una identidad de célula fisica (PCl), y en la que el
subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI. La sefial de referencia puede, en algunos
ejemplos, incluir informacion que indique una localizacién del subconjunto de bloques de recursos. En algunos
ejemplos, los parametros pueden incluir un numero de trama de sistema (SFN). La sefal de referencia puede
transmitirse con una periodicidad que exceda la longitud de una trama de radio que, en algunos ejemplos, puede
corresponder a un periodo de tiempo para incrementar el SFN. En algunos ejemplos, la decodificacién puede incluir
combinar una pluralidad de bloques de recursos que incluyan una pluralidad de transmisiones del SIB; y decodificar
los bloques de recursos combinados para generar el SIB.

[0030] De acuerdo con un cuarto conjunto de ejemplos, se describe un procedimiento de comunicacion
inaldmbrica, incluyendo el procedimiento recibir una indicacién de que dos o mas transmisiones recibidas pueden
combinarse para decodificar un bloque de informacion de sistema (SIB) que comprenda un namero de trama de
secuencia (SFN) para su uso al decodificar una pluralidad de transmisiones de datos desde una estacién base;
combinando las dos 0 mas transmisiones recibidas; y decodificar el SIB en base a las transmisiones combinadas.

[0031] De acuerdo con el cuarto conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacioén inalambrica,
incluyendo el aparato medios para recibir una indicaciéon de que dos o mas transmisiones recibidas pueden
combinarse para decodificar un bloque de informacion de sistema (SIB) que comprenda un namero de trama de
secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una pluralidad de transmisiones de datos desde una estacién
base; medios para combinar las dos 0 mas transmisiones recibidas; y medios para decodificar el SIB en base a las
transmisiones combinadas.

[0032] De acuerdo con el cuarto conjunto de ejemplos, se describe un aparato de comunicacioén inalambrica,
incluyendo el aparato un procesador, memoria en comunicacién electrénica con el procesador e instrucciones
almacenadas en la memoria, siendo las instrucciones ejecutables por el procesador para: recibir una indicacion de
que pueden combinarse dos 0 mas transmisiones recibidas para decodificar un bloque de informacién de sistema
(SIB) que comprenda un nimero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una pluralidad
de transmisiones de datos desde una estacion base; combinar las dos o mas transmisiones recibidas; y decodificar
el SIB en base a las transmisiones combinadas.
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[0033] De acuerdo con el cuarto conjunto de ejemplos, se describe un medio no transitorio legible por ordenador,
el cédigo de almacenamiento legible por ordenador de comunicacién inalambrica, comprendiendo el cédigo
instrucciones ejecutables por un procesador para: recibir una indicacion de que dos o mas transmisiones recibidas
pueden combinarse para decodificar un blogue de informacién de sistema (SIB) que comprenda un nimero de
trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacién de una pluralidad de transmisiones de datos desde
una estacién base; combinar las dos o mas transmisiones recibidas; y decodificar el SIB en base a las
transmisiones combinadas.

[0034] Algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del cuarto conjunto de ejemplos también pueden incluir la determinaciéon de una periodicidad para
incrementar el SFN; y la indicacién de que dos o mas transmisiones recibidas pueden combinarse comprende,
para cada una de las transmisiones SIB, un valor que indica el tiempo dentro de la periodicidad de la transmisién
SIB asociada. El valor puede incluir, por ejemplo, un valor de versién de redundancia que indique el tiempo dentro
de la periodicidad para cada una de las transmisiones SIB. Las transmisiones SIB pueden estar, en algunos
ejemplos, espaciadas uniformemente en el tiempo.

[0035] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del cuarto conjunto de ejemplos, recibir la indicacion de que dos 0 més de las transmisiones SIB pueden
combinarse puede incluir recibir una sefal de referencia que tenga una periodicidad correspondiente a una
periodicidad para incrementar el SFN. Las transmisiones periédicas del SIB pueden estar, en algunos ejemplos,
no espaciadas uniformemente en el tiempo.

[0036] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorios legibles por
ordenador del cuarto conjunto de ejemplos, recibir la indicacion de que dos 0 més de las transmisiones SIB pueden
combinarse puede incluir recibir, para cada una de las transmisiones SIB, un valor que indique el tiempo de la
transmisién SIB asociada dentro de una periodicidad para incrementar el SFN. En algunos ejemplos, la indicacién
puede incluir un valor de version de redundancia que indique un nimero de trama de radio asociado con cada una
de las transmisiones SIB. En determinados ejemplos, la indicacién puede incluir el tiempo de transmisiéon de una
primera transmision SIB después de un incremento del SFN. Las transmisiones SIB pueden estar, en algunos
ejemplos, no espaciadas uniformemente en el tiempo.

[0037] En algunos aspectos del procedimiento, de los aparatos o de los medios no transitorio legibles por
ordenador del cuarto conjunto de ejemplos, recibir la indicacion de que dos 0 més de las transmisiones SIB pueden
combinarse puede incluir recibir, durante un periodo para transmitir una senal de baliza de uso de canal (CUBS),
un valor que indica un momento en el cual se increment6 el SFN. El valor que indica el momento en el cual se
incremento el SFN puede recibirse en una CUBS, en algunos ejemplos. En determinados ejemplos, el valor que
indica el momento en que se incrementé el SFN puede recibirse en una transmision de canal de control presente
en un mismo simbolo que una CUBS. En algunos ejemplos, las transmisiones SIB estan espaciadas de forma no
uniforme en el tiempo.

[0038] Puede alcanzarse una mayor comprension de la naturaleza y las ventajas de la presente invencion en
referencia a los siguientes dibujos. En las figuras adjuntas, componentes o caracteristicas similares pueden tener
la misma marca de referencia. Ademas, pueden distinguirse diversos componentes del mismo tipo siguiendo a la
marca de referencia un guion y una segunda marca que distingue entre los componentes similares. Si solo se usa
la primera marca de referencia en la memoria descriptiva, la descripciéon es aplicable a uno cualquiera de los
componentes similares que tenga la misma primera marca de referencia, independientemente de la segunda marca
de referencia.

BREVE DESCRIPCION DE LOS DIBUJOS

[0039] Puede conseguirse una comprensién adicional de la naturaleza y de las ventajas de la presente
divulgacion en referencia a los siguientes dibujos. En las figuras adjuntas, componentes o caracteristicas similares
pueden tener la misma marca de referencia. Ademas, pueden distinguirse diversos componentes del mismo tipo
siguiendo a la marca de referencia un guion y una segunda marca que distingue entre los componentes similares.
Si solo se usa la primera marca de referencia en la memoria descriptiva, la descripcion es aplicable a uno cualquiera
de los componentes similares que tenga la misma primera marca de referencia, independientemente de la segunda
marca de referencia.

La FIG. 1 muestra un diagrama de bloques de un sistema de comunicacion inalambrica, de acuerdo con
diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 2 muestra un sistema de comunicacion inalambrica en el cual se implanta LTE/LTE-A en diferentes
contextos usando una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, de acuerdo con diversos aspectos
de la presente divulgacion;
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la FIG. 3 ilustra un ejemplo de una comunicacion inalambrica a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 4 muestra un diagrama de temporizacién de ejemplo que ilustra la transmisién de diversas sefales de
control y canales de datos durante una trama de radio a través de una banda de espectro de radiofrecuencia
sin licencia, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 5 muestra un diagrama de temporizacion de ejemplo que ilustra la transmisién de diversos parametros
durante una subtrama de transmisién exenta (CET) de evaluacién de canal despejado (CCA) a través de una
banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, de acuerdo con diversos aspectos de la presente
divulgacion;

la FIG. 6 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento de comunicacién inalambrica,
de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 7 muestra un diagrama de bloques de un aparato para su uso en la comunicacion inalambrica, de
acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 8 muestra un diagrama de bloques de un aparato para su uso en la comunicacion inalambrica, de
acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 9 muestra un diagrama de bloques de un aparato para su uso en la comunicacién inalambrica, de
acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 10 muestra un diagrama de bloques de una estacion base (por ejemplo, un UE que puede comunicarse
con una o mas estaciones base) para su uso en la comunicacion inaldambrica, de acuerdo con diversos
aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 11 muestra un diagrama de bloques de una estacion base (por ejemplo, una estacién base que forma
parte o es la totalidad de un eNB) para su uso en la comunicacién inalambrica, de acuerdo con diversos
aspectos de la presente divulgacién;

la FIG. 12 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento de comunicacion inalambrica,
de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 13 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento de comunicacién inalambrica,
de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion;

la FIG. 14 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento de comunicacién inalambrica,
de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion; y

la FIG. 15 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento de comunicacion inalambrica,
de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion.

DESCRIPCION DETALLADA

[0040] Se describen técnicas para el descubrimiento de células para su uso en la obtencién de acceso a canales
basado en la competencia para transmisiones de enlace ascendente y enlace descendente a través de una banda
de espectro de radiofrecuencia sin licencia. En algunos ejemplos, la banda de espectro de radiofrecuencia sin
licencia puede usarse para comunicaciones celulares (por ejemplo, comunicaciones de evolucién a largo plazo
(LTE) o comunicaciones LTE-avanzada (LTE-A)). En algunos ejemplos, la banda de espectro de radiofrecuencia
sin licencia puede ser una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos pueden competir por el
acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia estéa disponible, al menos en parte, para su uso sin licencia,
tal como el uso de WiFi.

[0041] Con el incremento del trafico de datos en redes celulares que usan una banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia, la descarga de al menos una parte de trafico de datos a una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia puede proporcionar a un operador celular (por ejemplo, un operador de una red movil
terrestre publica (PLMN) o un conjunto coordinado de estaciones base que defina una red celular, tal como una
red de LTE/LTE-A) oportunidades para una capacidad de transmision de datos mejorada. Antes de tener acceso
a, y comunicarse a través de, la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, un aparato transmisor puede,
en algunos ejemplos, realizar un procedimiento LBT para conseguir acceso a la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia. Dicho procedimiento LBT puede incluir realizar una CCA (incluyendo, en algunos
ejemplos, una CCA extendida) para determinar si un canal de la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia
esta disponible. Cuando se determina que un canal no esté disponible, puede realizarse de nuevo una CCA para
el canal en un momento posterior.
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[0042] Diversas técnicas divulgadas pueden determinar la informacién de sistema que se va a transmitir usando
una o mas sefales de sincronizacion, sefales de referencia, canales de control o canales compartidos transmitidos
a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Dicha informacién de sistema puede incluir, por
ejemplo, informacién para identificar una o mas de temporizacion de simbolos, temporizacion de ranura,
temporizacion de subtrama, temporizacion de trama de radio, temporizacion de nimero de trama de sistema (SFN),
un ID de célula fisica (PCI) de la célula de transmisién, un ID global de célula (CGl) de la célula transmisora,
parametros de acceso a la célula de la célula transmisora o parametros LBT. En algunos ejemplos, una o mas
sefales pueden comunicar una localizacién de la informacion de sistema dentro de una trama de radio o una
indicacion de que pueden combinarse multiples transmisiones diferentes antes de decodificar la informacién de las
transmisiones. La informacion, en algunos ejemplos, puede obtenerse sin ayuda de una célula asociada que
transmita una portadora de anclaje a través de una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia.

[0043] En algunos ejemplos, un bloque de informacién de sistema (SIB) puede generarse y transmitirse a través
de un canal de control a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Pueden transmitirse una
0 mas sefales de referencia que indiquen una parte del canal de control que incluya el SIB, que un receptor puede
usar para decodificar el SIB y obtener informacion relacionada con el transmisor del SIB. En algunos ejemplos, un
SIB puede transmitirse en multiples transmisiones diferentes antes de cambiarse y transmitirse nuevamente en
multiples transmisiones diferentes. En algunos ejemplos, se transmite una indicacion para indicar que un receptor
puede combinar mdltiples transmisiones SIB para aumentar la probabilidad de una recepcion y una decodificacién
exitosas del SIB.

[0044] Las técnicas descritas en el presente documento pueden usarse para diversos sistemas de
comunicaciones inalambricas, tales como CDMA, TDMA, FDMA, OFDMA, SC-FDMA y otros sistemas. Los
términos "sistema" y "red" se usan a menudo de manera intercambiable. Un sistema CDMA puede implementar
una tecnologia de radio, tal como CDMA2000, Acceso Radioeléctrico Terrestre Universal (UTRA), etc. CDMA2000
abarca las normas 1S-2000, I1S-95 e [S-856. Las Versiones 0 y A de 1S-2000 se denominan comudnmente
CDMA2000 1X, 1X, etc. La norma IS-856 (TIA-856) se denomina comiunmente CDMA2000 1xEV-DO, Datos de
Paquetes de Alta Velocidad (HRPD), etc. UTRA incluye el CDMA de banda ancha (WCDMA) y otras variantes del
CDMA. Un sistema TDMA puede implementar una tecnologia de radio tal como el Sistema Global de
Comunicaciones Moéviles (GSM). Un sistema OFDMA puede implementar una tecnologia de radio tal como Banda
Ultra-Ancha Mévil (UMB), UTRA Evolucionado (E-UTRA), IEEE 802.11 (WiFi), IEEE 802.16 (WiMAX), IEEE 802.20,
Flash-OFDM™, etc. UTRA y E-UTRA son parte del Sistema Universal de Telecomunicaciones Moéviles (UMTS).
Evolucion a Largo Plazo (LTE) y LTE Avanzada (LTE-A) de 3GPP son versiones nuevas de UMTS que usan E-
UTRA. UTRA, E-UTRA, UMTS, LTE, LTE-A y GSM se describen en documentos de una organizaciéon denominada
"Proyecto de Colaboracion de Tercera Generacion" (3GPP). CDMA2000 y UMB se describen en documentos de
una organizacion denominada "Segundo Proyecto de Colaboracién de Tercera Generacion" (3GPP2). Las técnicas
descritas en el presente documento pueden usarse para los sistemas y las tecnologias de radio mencionados
anteriormente, asi como para otros sistemas y tecnologias de radio. Sin embargo, la descripcién a continuacién
describe un sistema de LTE con propésitos de ejemplo, y se usa terminologia LTE en gran parte de la descripcion
a continuacion, aunque las técnicas son aplicables mas alla de las aplicaciones de LTE.

[0045] La siguiente descripcion proporciona ejemplos y no limita el alcance, la aplicabilidad o los ejemplos
expuestos en las reivindicaciones. Pueden hacerse cambios en la funcién y en la disposiciéon de los elementos
analizados sin apartarse del alcance de la divulgacion. Diversos ejemplos pueden omitir, sustituir o afiadir diversos
procedimientos 0 componentes cuando proceda. Por ejemplo, los procedimientos descritos pueden realizarse en
un orden diferente al descrito, y pueden afnadirse, omitirse 0 combinarse diversas etapas. Asimismo, las funciones
descritas con respecto a algunos ejemplos pueden combinarse en otros ejemplos.

[0046] La FIG. 1 muestra un diagrama de bloques de un sistema de comunicacién inalambrica 100, de acuerdo
con diversos aspectos de la presente divulgacién. El sistema de comunicacion inaldmbrica 100 puede incluir una
pluralidad de estaciones base 105 (por ejemplo, estaciones base que formen parte o sean la totalidad de uno o
mas eNB), varios dispositivos inalambricos 115 (por ejemplo, equipo de usuario (UE)) y una red central 130.
Algunas de las estaciones base 105 pueden comunicarse con los dispositivos inalambricos 115 bajo el control de
un controlador de estacién base (no mostrado), que puede ser parte de la red central 130 o unas determinadas de
las estaciones base 105 en diversos ejemplos. Algunas de las estaciones base 105 pueden comunicar informacion
de control o datos de usuario con la red central 130 a través de la red de retorno 132. En algunos ejemplos, algunas
de las estaciones base 105 pueden comunicarse, directa o indirectamente, entre si a través de enlaces de retorno
134, que pueden ser enlaces de comunicacion por cable o inaldmbrica. El sistema de comunicacion inalambrica
100 puede admitir el funcionamiento en multiples portadoras (sefales de forma de onda de diferentes frecuencias).
Los transmisores de mdltiples portadoras pueden transmitir sefiales moduladas simultdneamente en las mdltiples
portadoras. Por ejemplo, cada enlace de comunicacién 125 puede ser una sefial de multiples portadoras modulada
de acuerdo con diversas tecnologias de radio. Cada sefial modulada puede enviarse en una portadora diferente y
puede transportar informacién de control (por ejemplo, sefiales de referencia, canales de control, etc.), informacion
de sobrecarga, datos, etc.
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[0047] Las estaciones base 105 pueden comunicarse de forma inalambrica con los dispositivos inalambricos 115
por medio de una o méas antenas de estacion base. Cada una de las estaciones base 105 puede proporcionar
cobertura de comunicacién para una respectiva area de cobertura 110. En algunos ejemplos, una estacién base
105 puede denominarse punto de acceso, estacion transceptora base (BTS), estacion base de radio, transceptor
de radio, conjunto de servicios basicos (BSS), conjunto de servicios extendidos (ESS), nodo B, nodo B
evolucionado (eNB), nodo B doméstico, eNodoB doméstico, punto de acceso de red inalambrica de &rea local
(WLAN), nodo WiFi o con alguna otra terminologia adecuada. El area de cobertura 110 para una estacion base
105 puede dividirse en sectores que constituyan solo una parte del area de cobertura. El sistema de comunicacion
inalambrica 100 puede incluir las estaciones base 105 de diferentes tipos (por ejemplo, macro, micro o
picoestaciones base). Las estaciones base 105 también pueden usar diferentes tecnologias de radio, tales como
tecnologias de acceso de radio celular o de WLAN. Las estaciones base 105 pueden estar asociadas a las mismas
o diferentes redes de acceso o implantaciones de operador (por ejemplo, colectivamente denominadas en el
presente documento "operadores"). Las areas de cobertura de diferentes estaciones base 105, que incluyen las
areas de cobertura de los mismos o diferentes tipos de estaciones base 105, que usan las mismas o diferentes
tecnologias de radio o que pertenecen a las mismas o a diferentes redes de acceso, pueden superponerse.

[0048] En algunos ejemplos, el sistema de comunicacién inaldmbrica 100 puede incluir un sistema (o red) de
comunicacion LTE/LTE-A, un sistema de comunicacién LTE/LTE-A que pueda admitir uno o mas modos de
funcionamiento o implantacion en una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, una banda
de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos no compiten por el acceso porque la banda de espectro
de radiofrecuencia tiene licencia para usuarios particulares para usos particulares, tales como una banda de
espectro de radiofrecuencia con licencia utilizable para comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos
pueden competir por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia esta disponible para su uso sin
licencia, tal como el uso de WiFi). En otros ejemplos, el sistema de comunicacién inalambrica 100 puede admitir
comunicacioén inaldmbrica usando una o mas tecnologias de acceso diferentes de LTE/LTE-A. En los sistemas de
comunicaciéon LTE/LTE-A, el término nodo B evolucionado o eNB puede usarse, por ejemplo, para describir unas
0 grupos de estaciones base 105.

[0049] En los ejemplos que usan el acceso a canales basado en la competencia, las estaciones base 105 o los
dispositivos inalambricos 115 pueden emplear una o mas técnicas para generar y transmitir parametros para su
uso al establecer una conexion usando la banda de espectro de radio frecuencia sin licencia. En algunos ejemplos,
un SIB puede generarse y transmitirse a través de un canal de control a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia. Pueden transmitirse una o mas sefales de referencia que indiquen una parte del canal
de control que incluya el SIB de modo que un receptor puede usarlas para decodificar el SIB y obtener informacién
relacionada con una estacién base 105 que transmita el SIB. En algunos ejemplos, un SIB puede transmitirse en
multiples transmisiones diferentes antes de cambiarse y transmitirse nuevamente en multiples transmisiones
diferentes. En algunos ejemplos, se transmite una indicacioén para indicar que un dispositivo inalambrico 115 puede
combinar multiples transmisiones SIB para aumentar la probabilidad de una recepcion y una decodificacion
exitosas del SIB. En algunos ejemplos, una estacién base asociada 105 que transmite una portadora de anclaje a
través de una banda de radiofrecuencia con licencia puede proporcionar temporizacion y otros parametros
relacionados con la transmisién de dicha informacion relacionada con la célula. En otros ejemplos, el
descubrimiento de informacién relacionada con las células puede no estar asistido por transmisiones a través de
la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia. Diversos ejemplos de dichas técnicas se describen con mas
detalle a continuacion.

[0050] EI sistema de comunicacion inalambrica 100 puede ser o incluir una red LTE/LTE-A heterogénea en la
cual diferentes tipos de estaciones base 105 proporcionen cobertura para diversas regiones geograficas. Por
ejemplo, cada estacion base 105 puede proporcionar cobertura de comunicacién para una macrocélula, una célula
pequeria tal como una picocélula o una femtocélula u otros tipos de célula. Las células pequenas, tales como
picocélulas, femtocélulas y/u otros tipos de células pueden incluir nodos de baja potencia, o LPN. Una macrocélula,
por ejemplo, abarca un area geografica relativamente grande (por ejemplo, de varios kildmetros de radio) y puede
permitir el acceso limitado por parte de los UE con abonos de servicio con el proveedor de red. Una picocélula
cubriria, por ejemplo, un area geogréfica relativamente mas pequefia y puede permitir el acceso ilimitado por los
UE con abonos de servicio con el proveedor de red. Una femtocélula también abarcaria, por ejemplo, un area
geografica relativamente pequefia (por ejemplo, una vivienda) y, ademas del acceso limitado, también puede
proporcionar acceso restringido por parte de los UE que tienen una asociacion con la femtocélula (por ejemplo, los
UE en un grupo de abonados cerrado (CSG), los UE para los usuarios en el hogar y similares). Un eNB para una
macrocélula puede denominarse macroeNB. Un eNB para una picocélula puede denominarse picoeNB. Y un eNB
para una femtocélula puede denominarse femtoeNB o eNB doméstico. Un eNB puede admitir una o mdaltiples (por
ejemplo, dos, tres, cuatro y similares) células.

[0051] Lared central 130 puede comunicarse con las estaciones base 105 mediante una red de retorno 132 (por
ejemplo, el protocolo de aplicacién S1, etc.). Las estaciones base 105 también pueden comunicarse entre si (por
ejemplo, directa o indirectamente) por medio de enlaces de retorno 134 (por ejemplo, el protocolo de aplicacion
X2, etc.) o por medio de la red de retorno 132 (por ejemplo, a través de la red central 130). El sistema de
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comunicacion inaldambrica 100 puede admitir la operacion sincrona o asincrona. Para una operacion sincrona, los
eNB pueden tener una temporizacién similar de tramas o de activacién de acceso, y las transmisiones desde
diferentes eNB pueden estar aproximadamente alineadas en el tiempo. Para un funcionamiento asincrono, los eNB
pueden tener una temporizacion diferente de tramas o de activacion de acceso, y las transmisiones desde
diferentes eNB pueden no estar alineadas en el tiempo.

[0052] Los dispositivos inalambricos 115 pueden estar dispersados a lo largo del sistema de comunicacion
inaldmbrica 100. Un dispositivo de usuario 115 también puede denominarse por los expertos en la técnica UE,
dispositivo movil, estacion mévil, estacion de abonado, unidad mévil, unidad de abonado, unidad inaldambrica,
unidad remota, dispositivo inalambrico, dispositivo de comunicaciones inaldmbricas, dispositivo remoto, estacion
moévil de abonado, terminal de acceso, terminal movil, terminal inaldmbrico, terminal remoto, auricular, agente de
usuario, cliente mévil, cliente o con alguna otra terminologia adecuada. Un dispositivo inalambrico 115 puede ser
un teléfono celular, un asistente digital personal (PDA), un médem inalambrico, un dispositivo de comunicacion
inalambrica, un auricular, un ordenador tipo tablet, un ordenador portatil, un teléfono sin cable, un articulo que se
pueda llevar puesto, tal como un reloj o unas gafas, una estacion de bucle local inalambrica (WLL), etc. Es posible
que un dispositivo inalambrico 115 pueda comunicarse con macroeNB, picoeNB, femtoeNB, retransmisores y
similares. Es posible que un dispositivo inaldambrico115 también pueda comunicarse a través de diferentes tipos
de redes de acceso, tales como redes de acceso celular u otras redes de acceso WWAN o redes de acceso WLAN.
En algunos modos de comunicacién con un dispositivo inalambrico 115, la comunicacién puede realizarse a través
de una pluralidad de enlaces de transmisién 125 o canales (es decir, portadoras de componentes), usando cada
canal una portadora de componentes entre el dispositivo inalambrico 115 y una de varias células (por ejemplo,
células de servicio, pudiendo dichas células en algunos casos hacerse funcionar por la misma o por diferentes
estaciones base 105).

[0053] Cada portadora puede proporcionarse a través de una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia
0 una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, y puede recibirse un conjunto de portadoras de
componentes usadas en un modo particular de comunicacién (por ejemplo, en un dispositivo inalambrico 115) a
través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia, recibirlas todas a través de la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia, o a través de una combinacion de la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia y la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0054] Los enlaces de comunicacién 125 mostrados en el sistema de comunicacién inalambrica 100 pueden
incluir canales de enlace ascendente (usando portadoras de componentes) para transportar comunicaciones de
enlace ascendente (UL) (por ejemplo, transmisiones desde un dispositivo inalambrico 115 a una estacion base
105) o canales de enlace descendente (usando portadoras de componentes) para transportar comunicaciones de
enlace descendente (DL) (por ejemplo, transmisiones desde una estacién base 105 a un dispositivo inalambrico
115). Las comunicaciones o transmisiones UL también pueden denominarse comunicaciones o transmisiones de
enlace inverso, mientras que las comunicaciones o transmisiones DL también pueden denominarse
comunicaciones o transmisiones de enlace directo. Las comunicaciones de enlace descendente o las
comunicaciones de enlace ascendente pueden realizarse usando la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia, una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia o ambas.

[0055] En algunos ejemplos del sistema de comunicacion inalambrica 100, LTE/LTE-A puede implantarse bajo
diferentes escenarios usando una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Los escenarios de
implantacion pueden incluir un modo de enlace descendente complementario en el cual las comunicaciones de
LTE/LTE-A de enlace descendente en una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia pueden descargarse
en una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, un modo de agregacion de portadoras en el cual las
comunicaciones de enlace descendente y enlace ascendente de LTE/LTE-A pueden descargarse desde una banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia a una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, y un modo
auténomo en el cual las comunicaciones de enlace descendente y enlace ascendente de LTE/LTE-A entre una
estacion base 105 y un dispositivo inalambrico 115 pueden tener lugar en una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia. Las estaciones base 105, asi como los dispositivos inaldmbricos 115, pueden en
algunos ejemplos dar soporte a uno o mas de estos modos de funcionamiento o similares. Las formas de onda de
OFDMA pueden usarse en los enlaces de comunicacién 125 para comunicaciones de enlace descendente de
LTE/LTE-A en la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin
licencia, mientras que las formas de onda de OFDMA, SC-FDMA o FDMA intercalado con bloques de recursos
pueden usarse en los enlaces de comunicacion 125 para comunicaciones de enlace ascendente de LTE/LTE-A en
la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0056] La FIG. 2 muestra un sistema de comunicacién inaldmbrica 200 en el cual se implanta LTE/LTE-A en
diferentes contextos usando una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, de acuerdo con diversos
aspectos de la presente divulgacion. Mas especificamente, la FIG. 2 ilustra ejemplos de un modo de enlace
descendente complementario, un modo de agregacién de portadoras y un modo auténomo en el que se implanta
LTE/LTE-A usando una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. El sistema de comunicacién inalambrica
200 puede ser un ejemplo de unas partes del sistema de comunicacién inalambrica 100 descrito con referencia a
la FIG. 1. Ademas, una primera estacién base 205 y una segunda estacion base 205-a pueden ser ejemplos de
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aspectos de una o mas de las estaciones base 105 descritas con referencia a la FIG. 1, mientras que un primer
dispositivo inaldmbrico 215, un segundo dispositivo inalambrico 215-a, un tercer dispositivo inalambrico 215-by un
cuarto dispositivo inalambrico 215-c pueden ser ejemplos de aspectos de uno o mas de los dispositivos
inaldmbricos 115 descritos con referencia a la FIG. 1.

[0057] En el ejemplo de un modo de enlace descendente complementario en el sistema de comunicacion
inalambrica 200, la estacién base 205 puede transmitir formas de onda OFDMA al primer dispositivo inalambrico
215 usando un canal de enlace descendente 220. El canal de enlace descendente 220 puede estar asociado con
una frecuencia F1 en una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La primera estacion base 205 puede
transmitir formas de onda de OFDMA al primer dispositivo inalambrico 215 usando un primer enlace bidireccional
225 y puede recibir formas de onda de SC-FDMA desde el primer dispositivo inalambrico 215 usando el primer
enlace bidireccional 225. El primer enlace bidireccional 225 puede estar asociado con una frecuencia F4 en una
banda de espectro de radiofrecuencia con licencia. El canal de enlace descendente 220 en la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia y el primer enlace bidireccional 225 en la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia pueden funcionar simultdneamente. El canal de enlace descendente 220 puede proporcionar una descarga
de capacidad de enlace descendente para la primera estacion base 205. En algunos ejemplos, el canal de enlace
descendente 220 puede usarse para servicios de unidifusién (por ejemplo, dirigidos a un dispositivo inalambrico)
0 para servicios de multidifusién (por ejemplo, dirigidos a varios dispositivos inalambricos). Esta situacion puede
producirse con cualquier proveedor de servicios (por ejemplo, un operador de red moévil (MNO)) que use un
espectro de radiofrecuencia con licencia y necesita mitigar parte de la congestién de trafico o sefializacion. En
determinados ejemplos, la temporizacién para la transmisién de diversas sefales de referencia y la informacién de
sistema puede sincronizarse entre el primer enlace bidireccional 225 y el canal de enlace descendente 220,
permitiendo que el primer dispositivo inalambrico 215 confie en la temporizacién del primer enlace bidireccional
225 para la temporizacién asociada con el canal de enlace descendente.

[0058] En un ejemplo de modo de agregacion de portadoras del sistema de comunicacion inalambrica 200, la
primera estacién base 205 puede transmitir formas de onda de OFDMA al segundo dispositivo inalambrico 215-a
usando un segundo enlace bidireccional 230 y puede recibir formas de onda de OFDMA, formas de onda de SC-
FDMA, o formas de onda de FDMA entrelazadas con blogues de recursos del segundo dispositivo inalambrico
215-a usando el segundo enlace bidireccional 230. El segundo enlace bidireccional 230 puede estar asociado con
la frecuencia F1 en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La primera estacion base 205 también
puede transmitir formas de onda de OFDMA al segundo dispositivo inalambrico 215-a usando un tercer enlace
bidireccional 235 y puede recibir formas de onda de SC-FDMA desde el segundo dispositivo inalambrico 215-a
usando el tercer enlace bidireccional 235. El tercer enlace bidireccional 235 puede estar asociado a una frecuencia
F2 en una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia. El segundo enlace bidireccional 230 puede
proporcionar una descarga de capacidad de enlace descendente y enlace ascendente para la primera estacién
base 205. Al igual que el enlace descendente complementario descrito anteriormente, este escenario puede
producirse con cualquier proveedor de servicios (por ejemplo, un MNO) que use un espectro de radiofrecuencia
con licencia y necesite aliviar parte de la congestion de trafico o de sefalizacion.

[0059] En determinados ejemplos, el tiempo para la transmision de diversas sefnales de referencia y la
informacién de sistema puede sincronizarse entre el tercer enlace bidireccional 235 y el segundo enlace
bidireccional 230, permitiendo que el segundo dispositivo inalambrico 215-a confie en el tiempo para el tercer
enlace bidireccional 235 para obtener el tiempo asociado con el segundo enlace bidireccional 230. En otros
ejemplos, el tercer enlace bidireccional 235 puede no estar sincronizado con el segundo enlace bidireccional 230,
y por tanto el segundo dispositivo inalambrico 215-a puede obtener informacién de sistema y la temporizacién para
las transmisiones de informacién de sistema sin la asistencia de transmisiones desde la estacion base 205 usando
la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia. Dicha informacion de sistema puede incluir, por ejemplo,
informacién para identificar una o0 mas de temporizacién de simbolos, temporizacion de ranura, temporizaciéon de
subtrama, temporizacion de trama de radio, temporizaciéon de numero de trama de sistema (SFN), un ID de célula
fisica (PCI) de la célula de transmision, un ID global de célula (CGl) de la célula transmisora, parametros de acceso
a la célula de la célula transmisora o parametros LBT.

[0060] En otro ejemplo de modo de agregacién de portadoras del sistema de comunicacién inalambrica 200, la
primera estacion base 205 puede transmitir formas de onda de OFDMA al tercer dispositivo inalambrico 215-b
usando un cuarto enlace bidireccional 240 y puede recibir formas de onda de OFDMA, formas de onda de SC-
FDMA o formas de onda entrelazadas con bloques de recursos desde el tercer dispositivo inaldambrico 215-b
usando el cuarto enlace bidireccional 240. El cuarto enlace bidireccional 240 puede estar asociado con una
frecuencia F3 en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La primera estacion base 205 también puede
transmitir formas de onda de OFDMA al tercer dispositivo inalambrico 215-b usando un quinto enlace bidireccional
245 y puede recibir formas de onda de SC-FDMA desde el tercer dispositivo inaldmbrico 215-b usando el quinto
enlace bidireccional 245. El quinto enlace bidireccional 245 puede estar asociado con la frecuencia F2 en la banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia. El cuarto enlace bidireccional 240 puede proporcionar una descarga
de capacidad de enlace descendente y enlace ascendente para la primera estacion base 205.
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[0061] De manera similar, como se describe con respecto al segundo dispositivo inalambrico 215-a, en
determinados ejemplos, la temporizacion para la transmision de diversas sefiales de referencia e informacion de
sistema puede sincronizarse entre el quinto enlace bidireccional 245 y el cuarto enlace bidireccional 240,
permitiendo al tercer dispositivo inaldmbrico 215 -b confiar en el tiempo para el quinto enlace bidireccional 245
para obtener el tiempo asociado con el cuarto enlace bidireccional 240. En otros ejemplos, el quinto enlace
bidireccional 245 puede no estar sincronizado con el cuarto enlace bidireccional 240 y, por tanto, el tercer
dispositivo inalambrico 215-b puede obtener informacion de sistema y la temporizacién para las transmisiones de
informacién de sistema sin la asistencia de transmisiones desde la estacion base 205 usando la banda de espectro
de radiofrecuencia con licencia. Dicha informacion de sistema puede incluir, por ejemplo, informacién para
identificar una o mas de temporizaciéon de simbolos, temporizacion de ranura, temporizacion de subtrama,
temporizacién de trama de radio, temporizacion de numero de trama de sistema (SFN), un ID de célula fisica (PCl)
de la célula de transmisién, un ID global de célula (CGl) de la célula transmisora, parametros de acceso a la célula
de la célula transmisora o parametros LBT. Este ejemplo y los proporcionados anteriormente se presentan para
propésitos ilustrativos y pueden existir otros modos de funcionamiento o escenarios de implementacién similares
que combinen LTE/LTE-A en el espectro de radiofrecuencia con licencia y el espectro de radiofrecuencia de acceso
sin licencia para la descarga de capacidad.

[0062] Como se ha descrito anteriormente, el proveedor de servicios tipico que puede beneficiarse de la descarga
de capacidad ofrecida mediante el uso de LTE/LTE-A en una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia es
un MNO ftradicional que tiene derechos de acceso a una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia de
LTE/LTE-A. Para estos proveedores de servicios, un ejemplo puede incluir un modo de arranque (por ejemplo,
enlace descendente complementario, agregacion de portadoras) que use la portadora de componentes primaria
(PCC) de LTE/LTE-A en la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia y una portadora de componentes
secundaria (SCC) en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0063] En el modo de agregacion de portadoras, los datos y el control pueden, por ejemplo, comunicarse en el
espectro de radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, mediante el primer enlace bidireccional 225, el tercer enlace
bidireccional 235 y el quinto enlace bidireccional 245) mientras que los datos pueden, por ejemplo, comunicarse
en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, mediante el segundo enlace bidireccional
230 y el cuarto enlace bidireccional 240). Los mecanismos de agregacion de portadoras admitidos cuando se use
un espectro de radiofrecuencia sin licencia pueden encontrarse en una agregacion de portadoras con duplexado
hibrido por division de frecuencia-duplexado por division de tiempo (FDD-TDD) o una agregacion de portadoras
TDD-TDD con diferente simetria a través de portadoras de componentes.

[0064] En un ejemplo de modo autbnomo en el sistema de comunicacion inalambrica 200, la segunda estacion
base 205-a puede transmitir formas de onda de OFDMA al cuarto dispositivo inalambrico 215-c usando un enlace
bidireccional 250 y pueden recibir formas de onda de OFDMA, formas de onda de SC-FDMA o formas de onda de
FDMA entrelazadas con bloques de recursos desde el cuarto dispositivo inalambrico 215-c usando el enlace
bidireccional 250. El enlace bidireccional 250 puede estar asociado con la frecuencia F3 en la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia. EI modo autbnomo puede usarse en situaciones de acceso inalambrico no
tradicionales, tales como acceso en estadios (por ejemplo, unidifusion, multidifusién). Un ejemplo de un tipo de
proveedor de servicios para este modo de funcionamiento puede ser el propietario de un estadio, una empresa de
cable, un anfitrién de eventos, un hotel, una empresa o una gran corporacién que no tenga acceso a una banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia.

[0065] La temporizacién para la transmision de diversas sefales de referencia y la informacién de sistema en un
modo auténomo puede no estar sincronizada con ninguna sefal transmitida a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia. Por tanto, el cuarto dispositivo inalambrico 215-c puede obtener informacion de
sistema y temporizacién para las transmisiones de informacion de sistema sin la ayuda de transmisiones desde la
estacion base 205-a, u otras estaciones base, usando la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia. Dicha
informacién de sistema puede incluir, por ejemplo, informacién para identificar una 0 mas de temporizacion de
simbolos, temporizacion de ranura, temporizacion de subtrama, temporizacion de trama de radio, temporizacién
de nimero de trama de sistema (SFN), un ID de célula fisica (PCI) de la célula de transmision, un ID global de
célula (CGl) de la célula transmisora, parametros de acceso a la célula de la célula transmisora o parametros LBT.
En algunos ejemplos, puede generarse y transmitir una informacién de sistema a través de un canal de control a
través del enlace bidireccional 250 en la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Pueden transmitirse
una o mas sefales de referencia que indiquen una parte del canal de control que incluya la informacion de sistema,
y el cuarto dispositivo inaldambrico 215-c puede usar esta informacién para decodificar la informacion de sistema.
En algunos ejemplos, la informacion puede transmitirse en multiples transmisiones diferentes antes de cambiarse
y transmitirse nuevamente en mudltiples transmisiones diferentes. En algunos ejemplos, puede transmitirse una
indicacion para indicar que el cuarto dispositivo inalambrico 215-c puede combinar multiples de las transmisiones
de informacion de sistema para aumentar la probabilidad de recepcion y decodificacién exitosas de la informacion
de sistema.

[0066] En algunos ejemplos, un aparato de transmisién tal como una de las estaciones base 105, 205 o 205-a
descritas con referencia a la FIG. 1 0 2, o uno de los dispositivos inaldmbricos 115, 215, 215-a, 215-b, 0 215-c
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descritos con referencia a la FIG. 1 0 2, pueden usar un intervalo de compuerta para obtener acceso a un canal de
una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, a un canal fisico de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia). El intervalo de compuerta puede definir la aplicacién de un protocolo basado en la
competencia, tal como un protocolo LBT en base al menos en parte al protocolo LBT especificado en el Instituto
Europeo de Normas de Telecomunicaciones (ETSI) (EN 301 893). Cuando se use un intervalo de compuerta que
defina la aplicacion de un protocolo LBT, el intervalo de compuerta puede indicar cuando un aparato transmisor
necesita realizar un procedimiento de competencia, tal como una evaluacién de canal despejado (CCA). La
consecuencia de la CCA puede indicar al aparato transmisor si un canal de una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia esta disponible o en uso durante el intervalo de compuerta (también denominado trama
de LBT o trama CCA). Cuando una CCA indica que el canal esta disponible (por ejemplo, "despejado” para su uso)
para una trama de radio LBT correspondiente, el aparato transmisor puede reservar o usar el canal de la banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia durante parte o la totalidad de la trama de radio LBT. Un aparato transmisor
que funcione de acuerdo con dichas técnicas puede denominarse, en algunos ejemplos, equipo basado en trama
(FBE). Cuando la CCA indique que el canal no esta disponible (por ejemplo, que el canal esta en uso o esta
reservado por otro aparato), puede evitarse que el aparato transmisor use el canal durante la trama de LBT.

[0067] La FIG. 3 muestra un diagrama 300 de una trama de radio 305 que define una pluralidad de subtramas
310 para una configuracion TDD particular. En la FIG. 3, la trama de radio 305 incluye 10 subtramas 310, con las
subtramas 0, 1, 2, 3, 4 y 5 que son subtramas de enlace descendente (D), siendo la subtrama 6 una subtrama
especial (S) (que incluye una subtrama de enlace descendente acortada 315, una subtrama CCA extendida (eCCA)
320, y una subtrama de sefial de baliza de uso de canal de enlace ascendente (U-CUBS) 325), siendo las
subtramas 7 y 8 subtramas de enlace ascendente (U), y la subtrama 9 es otra subtrama especial (S') (que incluye
una subtrama de enlace ascendente acortada 330, una subtrama eCCA 335 y una subtrama D-CUBS 340 (sefial
de baliza de uso de canal de enlace descendente)).

[0068] La FIG. 4 muestra un diagrama 400 con mas detalles con respecto a determinadas subtramas 410 de la
trama de radio 405. La trama de radio 405 puede ser un ejemplo de la trama de radio 305 descrita anteriormente
con referencia a la FIG. 3. Mas especificamente, la FIG. 4 muestra la localizacién en frecuencia y tiempo de una o
mas sefales de sincronizacion 415 (por ejemplo, la sefial de sincronizacién primaria evolucionada (ePSS), la sefial
de sincronizacién primaria evolucionada (eSSS), o una combinacion de las mismas), y una seifal de referencia
comun evolucionada (eCRS) 420. En algunos ejemplos, las sefiales ePSS/eSSS 415 y eCRS 420 pueden
transmitirse en la subtrama 0 en una trama de transmisién exenta de CCA de enlace descendente (D-CET) cada
80 milisegundos, como se describira con mas detalle a continuacion. Ademas, estas sefales pueden
proporcionarse de manera oportunista durante subtramas no CET en base al éxito de eCCA (es decir, pueden
proporcionarse en subtramas no CET en las cuales el transmisor tiene éxito en obtener el canal).

[0069] Como se ilustra en la FIG. 4, en algunos ejemplos, el ePSS/eSSS 415 y el eCRS 420 pueden
proporcionarse de manera oportunista en las subtramas 0 y 5 (mod 10). Mas en particular, la FIG. 4 muestra el
ePSS que se proporciona en los 6 bloques de recursos (RB) centrales en el simbolo 0 de la subtrama 0 0 5 (mod
10) y el eSSS que se proporciona en los 6 RB centrales en el simbolo 1 del subtrama 0 o 5 (mod 10), con el
ePSS/eSSS 415 que proporciona una identificacion de célula fisica (PCI) junto con informacion de simbolo, ranura
o limite de trama de radio, en algunos ejemplos. La FIG. 4 también muestra un eCRS 420 que se proporciona en
los simbolos 0, 1, 7 y 8 de la subtrama 0 0 5 (mod 10) junto con un canal fisico de control de enlace descendente
evolucionado (ePDCCH), un canal fisico compartido de enlace descendente evolucionado (ePDSCH), y un canal
fisico de multidifusion evolucionado (ePMCH), con estos componentes que abarcan toda la portadora de
componentes en esos simbolos, y el eCRS 420 que proporciona informaciéon PCIl en algunos ejemplos. En
determinados ejemplos, el eCRS 420 puede indicar implicitamente una temporizacién del nimero de trama de
sistema (SFN) de modo que un dispositivo inalambrico, tal como el dispositivo inalambrico 115 0 215 de las FIGS.
1 0 2, puede determinar una temporizacion de SFN en base a una periodicidad de la secuencia del eCRS 420. La
secuencia del eCRS 420 puede tener una periodicidad de 80 milisegundos en algunos ejemplos (por ejemplo, en
modo autbnomo), y puede pincharse en las subtramas 1-4, 6-9 en una trama de radio. En los otros simbolos (2-6
y 9-13) de las subtramas, puede proporcionarse informacion sobre ePDCCH, ePDSCH y ePMCH a través de la
portadora de componentes.

[0070] La FIG. 5 muestra un diagrama de temporizacion 500 que ilustra la transmision de una pluralidad de
parametros durante una subtrama de transmision exenta de CCA (CET) 505 a través de una banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia. Los parametros pueden relacionarse con una estacion base, un UE, transmisiones
entre la estacién base y el UE, y asi sucesivamente, y pueden incluir uno o0 méas de un bloque de informacién de
sistema evolucionado (eSIB) (que también puede denominarse simplemente bloque de informacién de sistema o
SIB), sefiales de sincronizacién primaria y secundaria evolucionadas (ePSS, eSSS) (que pueden generarse en
una estacion base tal como las estaciones base 105 o0 205 como se analiza anteriormente con respecto a las FIGS.
1 0 2), sefial de referencia comun evolucionada o especifica de la célula (€CRS), y asi sucesivamente. En algunos
ejemplos, el eSIB puede proporcionar informacion de sistema para el descubrimiento de células, y puede incluir un
parametro de escuchar antes de hablar (LBT) (tal como un parametro de contador CCA extendido (eCCA), un
umbral de energia CCA, un periodo de proteccion para la resincronizacion de estacién base, o alguna combinacion
de los mismos), un identificador de célula (tal como un identificador de célula fisica (PID), un identificador de
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operador (por ejemplo, un operador PLMN), un identificador global de célula (CGl) o alguna combinacién de estos),
un identificador de radio de trama (tal como un numero de trama de sistema (SFN)) y temporizacion, y asi
sucesivamente. Por tanto, en algunos ejemplos, puede usarse una Unica subtrama CET 505 para enviar
parametros de acceso (para una implementaciéon auténoma) y parametros LBT/CCA (para una implementacion de
agregacioén de portadora).

[0071] Los parametros LBT/CCA también pueden incluir un umbral de energia CCA, que define un umbral en el
que se considerara que una CCA es exitosa, y que también puede anunciarse en el eSIB. Los pardametros LBT/CCA
también pueden incluir un periodo de guarda, que define un periodo para la resincronizacion de la estacién base,
y que también puede anunciarse en el eSIB.

[0072] Como se ilustra en la FIG. 5, la subtrama CET 505 puede estar asociada con la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia, y puede transmitirse por una estacién base y recibirse por cualquier dispositivo
inalambrico dentro del alcance de la estacion base en un determinado intervalo, tal como cada 80 milisegundos.
La subtrama CET 505 puede ser relativamente corta, por ejemplo 1 milisegundo como se ilustra en la FIG. 5. En
un ejemplo, como se muestra en la FIG. 5, la subtrama de transmision CET 505, incluyendo, por ejemplo, la eSIB,
puede transmitirse al comienzo (por ejemplo, en la subtrama 0) del intervalo de 80 milisegundos. La transmisién
de la subtrama CET 505 es, por tanto, periddica y, en algunos ejemplos, uno o mas de los parametros, tal como el
eSIB, pueden transmitirse por la estacion base en cada caso de la subtrama CET 505.

[0073] Como se menciona anteriormente, en algunos ejemplos, algunos de los parametros que se transmiten
durante la subtrama CET 505 también pueden transmitirse de forma oportunista en determinados momentos entre
las subtramas CET 505. Por ejemplo, el eSIB puede transmitirse en subtramas no CET en algunos ejemplos
después de que la estacion base realice una CCA antes de la subtrama no CET si la CCA es exitosa. Dichas
transmisiones no CET del eSIB pueden realizarse a intervalos predefinidos, tal como en marcadores de 20, 40 y
60 milisegundos del intervalo de 80 milisegundos ilustrado en la FIG. 5. Las transmisiones no CET del eSIB pueden
usarse para comunicar parametros LBT modificados dindmicamente o para proporcionar diferentes versiones de
redundancia del eSIB a diferentes intervalos de tiempo, como se analizara con mas detalle a continuacion.

[0074] Todavia en referencia a la FIG. 5, en un ejemplo, la transmisiéon de uno o mas de los parametros (tal como
el eSIB) durante la subtrama CET 505 puede abarcar un ancho de banda completo de una portadora de
componentes asociada con la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. Por ejemplo, el eSIB puede
transmitirse usando una portadora de componentes completa de 20 MHz para bandas de 2,4 Ghz o 5 GHz, una
portadora de componentes completa de 10 MHz para una banda de 3,5 GHz, una portadora de componentes
completa de 5 MHz para una banda de 900 MHz, etc.

[0075] La FIG. 6 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento 600 de comunicacion
inalambrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. Para mayor claridad, el procedimiento
600 se describe a continuacion con referencia a aspectos de una o mas de las estaciones base 105 0 205 o0 a
dispositivos inalambricos 115 0 215 descritas con referencia a las FIGS. 1 0 2. En algunos ejemplos, una estacién
base o un dispositivo inalambrico puede ejecutar uno 0 mas conjuntos de cédigos para controlar los elementos
funcionales de la estacion base o del dispositivo inaldmbrico para realizar las funciones descritas a continuacion.

[0076] En el bloque 605, el procedimiento 600 puede incluir decodificar el ePSS y el eSSS. Como se menciond
anteriormente, en algunos ejemplos, una estacién base puede transmitir ePSS y eSSS en los 6 bloques de recursos
centrales de los simbolos 0 y 1 en la subtrama 0 (y en algunos ejemplos, la subtrama 5) de una trama de radio.
Estas transmisiones ePSS/eSSS de banda estrecha pueden usarse para determinar, por ejemplo, la temporizacién
de simbolos, la temporizacion de intervalos, la temporizacién de subtrama, los limites de la trama de radio y la PCI.
La informacion del ePSS/eSSS puede usarse para asistir a decodificar el eCRS de banda ancha, como se indica
en el bloque 610. En algunos ejemplos, el eCRS puede usarse para, por ejemplo, la confirmaciéon de PCI,
determinar un espacio de busqueda comun de ePDCCH para obtener un eSIB o determinar la temporizacion de
SFN.

[0077] En el bloque 615, se determinan las localizaciones de RB del eSIB. El espacio de busqueda comun de
ePDCCH puede incluir uno o mas RB que contengan el eSIB. Dichos RB pueden determinarse de acuerdo con la
operacion de red especificada, y pueden determinarse, por ejemplo, en funcién de la PCl, de acuerdo con una
memoria descriptiva explicita de qué RB contienen el eSIB, o en funcidn de algun otro parametro especificado. En
otros ejemplos, los RB que incluyen el eSIB pueden sefalizarse a través del eCRS, tal como, por ejemplo, a través
de dos 0 mas bits que se mapean a los RB que contienen el eSIB. Por tanto, el eSIB puede transmitirse en un
canal que incluya una pluralidad de bloques de recursos, y la sefial de referencia indica un subconjunto de la
pluralidad de bloques de recursos que incluyen el SIB. En algunos ejemplos, el eCRS puede incluir una identidad
celular fisica (PCl), con la pluralidad de bloques de recursos asignados a la PCI. En otros ejemplos, el subconjunto
de la pluralidad de bloques de recursos puede predeterminarse en base a una temporizacion del eCRS, o el eCRS
puede incluir informacién que indique una localizacion del subconjunto de bloques de recursos.
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[0078] Como se menciond anteriormente, cuando un dispositivo inalambrico busca acceder a una red a través
de comunicaciones inalambricas con una estacién base, uno de los elementos de informacion puede ser el SFN,
que puede usarse para decodificar los simbolos recibidos. En algunos ejemplos, el SFN se incrementa una vez
cada cierto nimero de tramas de radio, tal como una vez cada ocho tramas de radio. Por tanto, en dichos ejemplos,
el SFN se incrementa una vez cada 80 ms. El eSIB, en dichos ejemplos, puede cambiar cuando se incremente el
SFN, pero contiene de lo contrario la misma informacién, lo que puede permitir que se combinen multiples
transmisiones del eSIB para proporcionar una recepcion mas fiable del eSIB, en un procedimiento conocido como
combinacion suave. Para realizar una combinacién suave, un dispositivo inaldmbrico puede saber qué
transmisiones contienen la misma informacién de eSIB (es decir, cuando el SFN no se incrementa en un simbolo
en relacion con otro) y, por lo tanto, puede combinarse.

[0079] Con referencia continua a la FIG. 6, la temporizacion de SFN, de acuerdo con determinados ejemplos,
puede determinarse, de acuerdo con el bloque 620. La temporizacién de SFN puede determinarse de acuerdo con
diversas técnicas. En un ejemplo, la periodicidad del eCRS puede ser de 10 ms, y el eSIB se transmite de forma
oportunista multiples veces con la periodicidad de un CET (denominado N_cet). Por ejemplo, N_cet de la FIG. 5
es de 80 ms, aunque esta periodicidad puede ser mas larga o mas corta. En dicho ejemplo, el eSIB puede
transmitirse en una separacion uniforme dentro de N_cet. Por ejemplo, si se produce un CET en la subtrama 0,
pueden producirse transmisiones oportunistas de la eSIB en las subtramas 20, 40 y 60 (mod 80) para N_cet de 80
ms. De forma similar, si se produce un CET en la subtrama 0, pueden producirse transmisiones oportunistas de la
eSIB en las subtramas 10, 20 y 30 (mod 40) para N_cet de 40 ms. En dichos ejemplos, el ePDCCH puede incluir
una version de redundancia (RV) que puede indicar una redundancia del eSIB. Diferentes RV pueden transmitirse
en subtramas garantizadas y oportunistas. Un dispositivo inalambrico puede inferir la temporizacion de SFN del
RV. Por ejemplo, puede haber un mapeo uno a uno entre el RV y el nimero de subtrama (mod N_cet). Por tanto,
RV ={0, 1, 2, 3} en las subtramas {0, 20, 40, 60} mod 80. El dispositivo inalambrico podria determinar cuéles de
las subtramas incluyen un eSIB que pueda combinarse.

[0080] En otro ejemplo, la periodicidad de eCRS puede establecerse en N_cet ms. De dicha manera, la
temporizacion de SFN puede inferirse en base a una recepcion del eCRS, y el eSIB puede transmitirse de forma
oportunista dentro de N_cet a intervalos de tiempo no uniformes. Por tanto, en una situacién donde una estacién
base puede no obtener acceso al canal de manera fiable debido a que otros transmisores compiten por el acceso
al canal de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, el eSIB puede transmitirse en cualquier trama
de radio donde la CCA tenga éxito. Un dispositivo inaldmbrico puede saber, en base a la recepcion del eCRS, que
las transmisiones posteriores del eSIB hasta el proximo eCRS tendran el mismo RV. Por ejemplo, si N_cet = 80,
el eSIB puede recibirse en la transmision de CET en la subtrama 0, y también puede recibirse en una o mas
transmisiones oportunistas, tal como en las subtramas 12, 42, 54 (mod 80), por nombrar un ejemplo.

[0081] En otros ejemplos, el ePDCCH puede usarse para sefalar un indice RV o sefalar explicitamente un
numero de trama de radio, que puede usarse para determinar si los eSIB pueden combinarse. En dichos ejemplos,
la periodicidad de eCRS puede ser de 10 ms y el eSIB puede transmitirse de forma oportunista dentro de N_cet a
intervalos de tiempo no uniformes vy, por lo tanto, puede transmitirse en cualquier trama de radio donde la CCA
tenga éxito. EI RV sefialado en el ePDCCH puede usarse por un dispositivo inalambrico para inferir la
temporizacion de SFN en base a un indice de RV o en base a una sefalizacién explicita del numero de trama de
radio en el RV. Por ejemplo, el indice RV puede tener un mapeo entre el RV y un nimero de trama de radio (mod
N_cet), que el dispositivo inalambrico puede usar para inferir qué transmisiones del eSIB pueden combinarse.

[0082] En otros ejemplos adicionales, un dispositivo inalambrico puede inferir la temporizacion de SFN de una
sefial D-CUBS o un canal fisico indicador de formato de control evolucionado (ePCFICH). En dichos ejemplos, la
periodicidad de eCRS puede ser de 10 ms, y el eSIB se transmite de forma oportunista dentro de N_cet en
intervalos de tiempo no uniformes, permitiendo por tanto que el eSIB se transmita en cualquier trama de radio
donde la CCA tenga éxito. La estacion base puede transmitir informacion de RV en una transmisién D-CUBS, o en
una transmision ePCFICH que se transmita en el mismo simbolo que D-CUBS. En dichos ejemplos, el dispositivo
inaldmbrico puede inferir temporizacion de SFN después de la adquisicion de ePSS/eSSS desde la transmisién D-
CUBS o ePCFICH. La transmision D-CUBS o ePCFICH puede incluir una cantidad de bits que indiquen la
temporizacion de SFN tal como, por ejemplo, la cantidad de bits = log2(N_cet/10). A partir de esta informacién, el
dispositivo inaldmbrico puede inferir qué transmisién de eSIB puede combinarse.

[0083] Con referencia continua a la FIG. 6, después de determinar la temporizacion de SFN, se determina si los
simbolos de multiples RB pueden combinarse para decodificar el eSIB, como se indica en el bloque 625. Si pueden
combinarse simbolos de multiples RB, los simbolos que contienen el eSIB se combinan, de acuerdo con el bloque
630. Después de combinar los simbolos, o si los simbolos de multiples RB no pueden combinarse, el eSIB se
decodifica, como se indica en el bloque 635. Como se analiza anteriormente, el eSIB puede contener diversos
elementos de informacién para el descubrimiento de células, tales como SFN, ID de PLMN, parametros de acceso
a la estacion base o parametros LBT, por ejemplo.

[0084] La FIG. 7 muestra un diagrama de bloques 700 de un aparato 705 para su uso en una comunicacion
inaldmbrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. En algunos ejemplos, el aparato 705
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puede ser un ejemplo de aspectos de una 0 mas de las estaciones base 105, 205, 0 205-a, o el aparato puede ser
un ejemplo de los aspectos de uno o mas de los dispositivos inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b 0 215-c descritos
con referencia a la FIG. 1 o 2. El aparato 705 también puede ser un procesador. El aparato 705 puede incluir un
médulo receptor 710, un médulo de gestion de comunicaciones inaldambricas 720 o un modulo transmisor 730.
Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacién entre si.

[0085] Los componentes del aparato 705 pueden implementarse, de forma individual o colectiva, usando uno o
mas circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las
funciones aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden realizarse mediante una o mas de
otras unidades (o nucleos) de procesamiento, en uno 0 mas circuitos integrados. En otros ejemplos, pueden usarse
otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados/de plataforma, matrices de compuertas
programables por campo (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que pueden programarse de cualquier manera
conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en parte,
con instrucciones incorporadas en una memoria, dar formato para que se ejecuten por uno o mas procesadores
generales o especificos de la aplicacién.

[0086] En algunos ejemplos, el médulo receptor 710 puede incluir al menos un receptor de radiofrecuencia (RF),
tal como al menos un receptor de RF operativo para recibir transmisiones a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos no
compiten por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia tiene licencia para usuarios particulares
para usos particulares, tales como una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia utilizable para
comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, una banda de
espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos pueden competir por el acceso porque la banda de espectro
de radiofrecuencia esta disponible para su uso sin licencia, tal como el uso de WiFi). En algunos ejemplos, la banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia puede usarse
para comunicaciones LTE/LTE-A, como se describe, por ejemplo, con referencia a la FIG. 1, 2, 3, 4, 5 0 6. El
médulo receptor 710 puede usarse para recibir diversos tipos de datos o sefiales de control (es decir,
transmisiones) a través de uno o mas enlaces de comunicacién de un sistema de comunicacion inalambrica, tales
como uno o mas enlaces de comunicacion del sistema de comunicacién inalambrica 100 o 200 descrito con
referencia a la FIG. 1 0 2. Los enlaces de comunicacion pueden establecerse a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0087] En algunos ejemplos, el médulo transmisor 730 puede incluir al menos un transmisor de RF, tal como al
menos un transmisor de RF operativo para transmitir a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. EI médulo transmisor 730 puede usarse para
transmitir diversos tipos de datos o sefnales de control (es decir, transmisiones) a través de uno o mas enlaces de
comunicacion de un sistema de comunicacién inaldmbrica, tales como uno o mas enlaces de comunicacién del
sistema de comunicacién inalambrica 100 o 200 descrito con referencia a la FIG. 1 o 2. Los enlaces de
comunicacion pueden establecerse a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0088] En algunos ejemplos, el componente de gestion de comunicacion inalambrica 720 puede usarse para
gestionar uno o mas aspectos de la comunicacion inalambrica para el aparato 705. En algunos ejemplos, el médulo
de gestion de comunicacién inalambrica 720 puede incluir un médulo eSIB 735, un médulo de temporizacion de
SFN 740 o un modulo de gestién de CCA 745. Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacién
entre si.

[0089] En algunos ejemplos, el modulo eSIB 735 puede usarse para indicar una localizacién para un espacio de
busqueda comudn en el que se transmite un eSIB, y puede identificar localizaciones en un CET o transmisién
oportunista del eSIB, de forma similar a como se analiza anteriormente. El médulo de temporizacion de SFN 740
puede usarse para indicar informaciéon de temporizacién de SFN, que puede usarse para inferir que pueden
combinarse multiples transmisiones de un eSIB, de forma similar a como se analiza anteriormente. El médulo de
gestion de CCA 745 puede realizar procedimientos de CCA de acuerdo con cualquiera de las diversas técnicas
descritas en el presente documento. Diversos de los pardmetros de canal monitoreados, la temporizacion y la
informacién de identificaciéon que pueden derivarse de ellos y las técnicas de CCA se analizan para diversos
ejemplos anteriores, y no se repiten aqui por razones de brevedad.

[0090] La FIG. 8 muestra un diagrama de bloques 800 de un aparato 805 para su uso en una comunicacion
inalambrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. En algunos ejemplos, el aparato 805
puede ser un ejemplo de aspectos de una o mas de las estaciones base 105, 205 o 205-a, el aparato puede ser
un ejemplo de aspectos de uno o mas de los dispositivos inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b, 0 215-c descritos
con referencia a la FIG. 1 0 2, o el aparato puede ser un ejemplo de aspectos del aparato 705 descrito con
referencia a la FIG. 7. El aparato 805 también puede ser un procesador. El aparato 805 puede incluir un médulo
receptor 810, un médulo de gestion de comunicaciones inalambricas 820 o un modulo transmisor 830. Cada uno
de estos componentes puede estar en comunicacién entre si.
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[0091] Los componentes del aparato 805 pueden implementarse, de forma individual o conjunta, usando uno o
mas ASIC, adaptados para realizar algunas de, o todas, las funciones aplicables en hardware. De forma alternativa,
las funciones pueden realizarse mediante una o mas de otras unidades (o nucleos) de procesamiento en uno o
mas circuitos integrados. En otros ejemplos, pueden usarse otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC
estructurados/de plataforma, FPGA y otros IC semipersonalizados), que pueden programarse de cualquier manera
conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en parte,
con instrucciones incorporadas en una memoria, dar formato para que se ejecuten por uno o mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[0092] En algunos ejemplos, el modulo receptor 810 puede ser un ejemplo de uno 0 mas aspectos del médulo
receptor 710 descrito con referencia a la FIG. 7. En algunos ejemplos, el médulo receptor 810 puede incluir al
menos un receptor de RF, tal como al menos un receptor de RF operativo para recibir transmisiones a través de
una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia
para la cual los aparatos no compiten por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia tiene licencia
para usuarios particulares para usos particulares, tales como una banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia utilizable para comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por
ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos de transmision pueden competir por
el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia esté disponible para su uso sin licencia, tal como el uso
de WiFi). En algunos ejemplos, la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia puede usarse para comunicaciones LTE/LTE-A, como se describe, por ejemplo, con
referenciaalaFIG. 1,2, 3, 4,5, 6 0 7. El médulo receptor 810 puede incluir en algunos casos receptores separados
para la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia y la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.
Los receptores separados pueden, en algunos ejemplos, tomar la forma de un médulo receptor LTE/LTE-A para la
banda de espectro de radiofrecuencia con licencia 812, para comunicarse a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia, y un médulo receptor LTE/LTE-A para la banda de espectro de radiofrecuencia sin
licencia 814, para comunicarse a través de la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. El médulo receptor
810 también puede incluir médulos receptores para comunicarse a través de otras bandas de espectro de
radiofrecuencia o para comunicarse a través de otras tecnologias de acceso por radio (por ejemplo, WiFi). El
médulo receptor 810, que incluye el médulo receptor LTE/LTE-A para la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia 812 o el moédulo receptor de LTE/LTE-A para la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia 814,
puede usarse para recibir diversos tipos de datos o sefales de control (es decir, transmisiones) a través de uno o
mas enlaces de comunicaciéon de un sistema de comunicacion inalambrica, tales como uno o mas enlaces de
comunicacién del sistema de comunicacion inalambrica 100 o 200 descrito con referencia a la FIG. 1 o0 2. Los
enlaces de comunicacién pueden establecerse a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o
la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0093] En algunos ejemplos, el médulo transmisor 830 puede incluir al menos un transmisor de RF, tal como al
menos un transmisor de RF operativo para transmitir a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. El médulo transmisor 830 puede incluir en algunos
casos transmisores separados para la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia y la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia. Los transmisores separados pueden, en algunos ejemplos, tomar la forma de un
médulo transmisor LTE/LTE-A para la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia 832, para comunicarse a
través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia, y un modulo transmisor de LTE/LTE-A para la
banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia 834, para comunicarse a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia. EI modulo transmisor 830 también puede incluir mddulos transmisores para
comunicarse a través de otras bandas de espectro de radiofrecuencia o para comunicarse a través de otras
tecnologias de acceso por radio (por ejemplo, WiFi). El mddulo transmisor 830, que incluye el médulo transmisor
de LTE/LTE-A para la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia 832 y el médulo transmisor LTE/LTE-A
para la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia 834, puede usarse para transmitir diversos tipos de datos
o senales de control (es decir, transmisiones) a través de uno 0 mas enlaces de comunicacion de un sistema de
comunicacién inalambrica, tales como uno o mas enlaces de comunicacién del sistema de comunicacién
inaldmbrica 100 o 200 descrito con referencia a la FIG. 1 0 2. Los enlaces de comunicacion pueden establecerse
a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin
licencia.

[0094] En algunos ejemplos, el componente de gestion de comunicacion inalambrica 820 puede usarse para
gestionar uno o mas aspectos de la comunicacion inaldmbrica para el aparato 805. En algunos ejemplos, el médulo
de gestién de comunicaciones inalambricas 820 puede ser un ejemplo de uno o mas aspectos del médulo de
gestion de comunicaciones inalambricas 720 descrito con referencia a la FIG. 7. En algunos ejemplos, el médulo
de gestion de comunicaciones inalambricas 820 puede incluir un moédulo eSIB 835, un médulo de temporizacién
de SFN 840 o un médulo de gestion de CCA 845. Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacion
entre si.

[0095] En algunos ejemplos, el modulo eSIB 835 puede usarse para indicar una localizacién para un espacio de

busqueda comun en el cual se transmite un eSIB, y puede identificar localizaciones en un CET o transmision
oportunista del eSIB, de manera similar a como se analiza anteriormente. El médulo de temporizacién de SFN 840
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puede usarse para indicar informaciéon de temporizacién de SFN, que puede usarse para inferir que pueden
combinarse multiples transmisiones de un eSIB, de manera similar a como se analiza anteriormente. El médulo de
gestion de CCA 845 puede realizar procedimientos de CCA de acuerdo con cualquiera de las diversas técnicas
descritas en el presente documento. Diversos de los pardmetros de canal monitoreados, la temporizacion y la
informacién de identificaciéon que pueden derivarse de ellos y las técnicas de CCA se analizan para diversos
ejemplos anteriores, y no se repiten aqui por razones de brevedad.

[0096] La FIG. 9 muestra un diagrama de bloques 900 de un aparato 905 para su uso en una comunicacion
inaldmbrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. En algunos ejemplos, el aparato 905
puede ser un ejemplo de aspectos de una o mas de las estaciones base 105, 205 o 205-a descritas con referencia
ala FIG. 1 0 2. El aparato 905 también puede ser un procesador. El aparato 905 puede incluir un moédulo receptor
910, un modulo de gestién de comunicaciones inalambricas de estacién base 920 o un médulo transmisor 930.
Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacién entre si.

[0097] Los componentes del aparato 905 pueden implementarse, de forma individual o colectiva, usando uno o
mas circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las
funciones aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden realizarse mediante una o méas de
otras unidades (o nucleos) de procesamiento, en uno 0 mas circuitos integrados. En otros ejemplos, pueden usarse
otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados/de plataforma, matrices de compuertas
programables por campo (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que pueden programarse de cualquier manera
conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en parte,
con instrucciones incorporadas en una memoria, dar formato para que se ejecuten por uno o mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[0098] En algunos ejemplos, el médulo receptor 910 puede incluir al menos un receptor de radiofrecuencia (RF),
tal como al menos un receptor de RF operativo para recibir transmisiones a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos no
compiten por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia tiene licencia para usuarios particulares
para usos particulares, tales como una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia utilizable para
comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, una banda de
espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos pueden competir por el acceso porque la banda de espectro
de radiofrecuencia esta disponible para su uso sin licencia, tal como el uso de WiFi). En algunos ejemplos, la banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia puede usarse
para comunicaciones LTE/LTE-A, como se describe, por ejemplo, con referencia ala FIG. 1, 2, 3,4, 5,6, 7 u 8. El
médulo receptor 910 puede usarse para recibir diversos tipos de datos o sefiales de control (es decir,
transmisiones) a través de uno 0 mas enlaces de comunicacién de un sistema de comunicacion inalambrica, tales
como uno o mas enlaces de comunicacion del sistema de comunicacién inalambrica 100 o 200, descrito con
referencia a la FIG. 1 0 2. Los enlaces de comunicacion pueden establecerse a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0099] En algunos ejemplos, el médulo transmisor 930 puede incluir al menos un transmisor de RF, tal como al
menos un transmisor de RF operativo para transmitir a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con
licencia o la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. EI médulo transmisor 930 puede usarse para
transmitir diversos tipos de datos o sefnales de control (es decir, transmisiones) a través de uno o mas enlaces de
comunicacion de un sistema de comunicacién inaldmbrica, tales como uno o mas enlaces de comunicacién del
sistema de comunicacién inalambrica 100 o 200 descrito con referencia a la FIG. 1 o 2. Los enlaces de
comunicacion pueden establecerse a través de la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia o la banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia.

[0100] En algunos ejemplos, el mdédulo de gestion de comunicaciones inalambricas de estacién base 920 puede
usarse para gestionar uno o mas aspectos de la comunicacion inalambrica para el aparato 905. En algunos
ejemplos, el médulo de gestién de comunicaciones inaldambricas de estacién base 920 puede incluir un médulo de
informacién de temporizacion de SFN de estacion base 935, o un médulo eSIB de estacién base 940. Cada uno
de estos componentes puede estar en comunicacién entre si.

[0101] En algunos ejemplos, el médulo de informacién de temporizacién de SFN de estacion base 935 puede
usarse para determinar la informacién de temporizacion para incrementar un SFN, y transmitir una indicacién de
la temporizacion de SFN para su uso en la determinacion de si pueden combinarse multiples transmisiones de un
eSIB, de manera similar a como se analiza anteriormente. El médulo eSIB de estacion base 940 puede usarse
para indicar una localizacién para un espacio de busqueda comun en el cual se transmite un eSIB, y puede
identificar localizaciones en un CET o la transmision oportunista del eSIB, de manera similar a como se analiza
anteriormente. Diversas de la temporizacién de SFN y la localizaciéon de eSIB y las técnicas de combinacion se
analizan para diversos ejemplos anteriormente, y no se repiten aqui por razones de brevedad.

[0102] La FIG. 10 muestra un diagrama de bloques 1000 de un dispositivo inalambrico 1015 (por ejemplo, un UE
que puede comunicarse con una 0 mas estaciones base) para su uso en la comunicacion inalambrica, de acuerdo

18



10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

ES 2818 087 T3

con diversos aspectos de la presente divulgacion. El dispositivo inaldambrico 1015 puede tener diversas
configuraciones y puede estar incluido o formar parte de un ordenador personal (por ejemplo, un ordenador portatil,
un netbook, una tablet, etc.), un teléfono mévil, un PDA, una grabadora de video digital (DVR), un dispositivo de
Internet, una consola de videojuegos, un libro electrénico, etc. El dispositivo inalambrico 1015 puede tener, en
algunos ejemplos, una fuente de alimentacion interna (no mostrada), tal como una bateria pequefa, para facilitar
el funcionamiento mévil. En algunos ejemplos, el aparato 1015 puede ser un ejemplo de aspectos de uno o mas
de los dispositivos inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b 0 215-c, descritos con referencia ala FIG. 1 0 2, 0 aspectos
de uno o mas de los aparatos 705 u 805 descritos con referencia a la FIG. 7 u 8. El dispositivo inalambrico 1015-
e puede configurarse para implementar al menos algunas de las caracteristicas y funciones del dispositivo
inalambrico descritas con referenciaala FIG. 1,2,3,4,5,6,7,8,90 10.

[0103] EIl dispositivo inalambrico 1015 puede incluir un médulo procesador de dispositivo 1010, un médulo de
memoria de dispositivo 1020, al menos un médulo transceptor de dispositivo (representado por el/los médulo(s)
transceptor(es) de dispositivo 1030), al menos una antena de dispositivo (representada por la(s) antena(s) de
dispositivo 1040) o un modulo de gestion de comunicacion inalambrica de dispositivo 1060. Cada uno de estos
componentes puede estar en comunicacion entre si, directa o indirectamente, a través de uno o mas buses 1035.

[0104] EI mdodulo de memoria de dispositivo 1020 puede incluir memoria de acceso aleatorio (RAM) o memoria
de solo lectura (ROM). El mdédulo de memoria de dispositivo 1020 puede almacenar un cédigo ejecutable por
ordenador y legible por ordenador 1025 que contiene instrucciones que estan configuradas, cuando se ejecutan,
para causar que el modulo procesador de dispositivo 1010 realice diversas funciones descritas en el presente
documento, relacionadas con la comunicacién inalambrica, incluyendo, por ejemplo, el descubrimiento de células
y la determinacion relativa de los parametros de célula. De forma alternativa, el codigo 1025 puede no ser
ejecutable directamente por el médulo procesador de dispositivo 1010 sino estar configurado para causar que el
dispositivo inaldmbrico 1015 (por ejemplo, cuando se compila y ejecuta) realice diversas de las funciones descritas
en el presente documento.

[0105] EI moédulo procesador de dispositivo 1010 puede incluir un dispositivo de hardware inteligente (por
ejemplo, una CPU, un microcontrolador, un ASIC, etc.). El médulo procesador 1010 puede procesar la informacion
recibida a través del(de los) médulo(s) transceptor(es) de dispositivo 1030 o la informacién que se enviara al(a los)
médulo(s) transceptor(es) de dispositivo1030 para su transmision a través de la(s) antena(s) de dispositivo 1040.
El médulo procesador de dispositivo 1010 puede manejar, solo o en conexién con el mdédulo de gestion de
comunicacién inalambrica de dispositivo 1060, diversos aspectos de comunicacion a través (o de gestion de
comunicaciones a través) de una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia (por ejemplo, una banda de
espectro de radiofrecuencia con licencia para la cual los aparatos no compiten por el acceso porque la banda de
espectro de radiofrecuencia tiene licencia para usuarios particulares para usos particulares, tales como una banda
de espectro de radiofrecuencia con licencia utilizable para comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos
pueden competir por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia esta disponible para su uso sin
licencia, tal como el uso de WiFi).

[0106] El(los) modulo(s) transceptor(es) de dispositivo 1030 puede(n) incluir un médem configurado para modular
paquetes y proporcionar los paquetes modulados a la(s) antena(s) de dispositivo 1040 para su transmisién, y para
demodular los paquetes recibidos desde la(s) antena(s) de dispositivo 1040. El (los) modulo(s) transceptor(es) de
dispositivo 1030 puede(n) implementarse, en algunos ejemplos, como uno 0 mas mdédulos de transmision de
dispositivo y uno o mas modulos receptores de dispositivo separados. El/los médulo(s) transceptor(es) de
dispositivo 1030 puede(n) admitir comunicaciones en la primera banda de espectro de radiofrecuencia o en la
segunda banda de espectro de radiofrecuencia. El(los) mddulo(s) transceptor(es) 1030 puede(n) configurarse para
comunicarse bidireccionalmente, a través de la(s) antena(s) de dispositivo 1040, con una o0 mas de las estaciones
base 105, 205 o 205-a descritas con referencia a las FIGS. 1 o 2. Mientras que el dispositivo inalambrico 1015-c
puede incluir una Unica antena de dispositivo, pueden existir ejemplos en los cuales el dispositivo inalambrico 1015-
¢ pueda incluir multiples antenas de dispositivo 1040.

[0107] EI moédulo de estado de dispositivo 1050 puede usarse, por ejemplo, para gestionar las transiciones del
dispositivo inalambrico 1015 entre un estado inactivo del control de recursos de radio (RRC) y un estado conectado
del RRC, y puede estar en comunicacion con otros componentes del dispositivo inalambrico 1015, directa o
indirectamente, a través de los uno o mas buses 1035. El médulo de estado de dispositivo 1050, o partes del
mismo, pueden incluir un procesador, o algunas de, o todas, las funciones del médulo de estado de dispositivo
1050 pueden realizarse por el médulo procesador de dispositivo 1010 o en relacién con el médulo procesador de
dispositivo 1010.

[0108] EI componente de gestidon de comunicacion inalambrica de dispositivo 1060 puede estar configurado para
realizar o controlar algunos o todos los rasgos caracteristicos o funciones descritas con referencia a la FIG. 1, 2,
3,4,5,6,7, 809 relacionada con la comunicacion inalambrica a través de la primera banda de espectro de
radiofrecuencia o la segunda banda de espectro de radiofrecuencia. Por ejemplo, el médulo de gestiéon de
comunicacioén inalambrica de dispositivo 1060 puede configurarse para admitir un modo de enlace descendente

19



10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

ES 2818 087 T3

complementario, un modo de agregacion de portadoras o un modo autbnomo que use la primera banda de espectro
de radiofrecuencia o la segunda banda de espectro de radiofrecuencia. El médulo de gestion de comunicacion
inalambrica de dispositivo 1060 puede incluir un médulo LTE/LTE-A de dispositivo para la banda de espectro de
radiofrecuencia con licencia 1065 configurada para manejar comunicaciones LTE/LTE-A en la banda de espectro
de radiofrecuencia con licencia, y un modulo LTE/LTE-A de dispositivo para la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia 1070, configurada para manejar comunicaciones LTE/LTE-A en la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia. El médulo de gestion de comunicacion inaldmbrica de dispositivo 1060, o partes
del mismo, puede incluir un procesador, o0 algunas o todas las funciones del médulo de gestion de comunicacion
inalambrica de dispositivo inalambrico 1060 pueden realizarse por el méddulo procesador de dispositivo 1010 o en
conexion con el médulo procesador de dispositivo 1010. En algunos ejemplos, el médulo de gestién de
comunicacioén inalambrica de dispositivo 1060 puede ser un ejemplo del médulo de gestién de comunicaciones
inaldmbricas 720 u 820 descrito con referencia a la FIG. 7 u 8.

[0109] La FIG. 11 muestra un diagrama de bloques 1100 de una estacion base 1105 (por ejemplo, una estacion
base que forma parte o la totalidad de un eNB) para su uso en la comunicacién inalambrica, de acuerdo con
diversos aspectos de la presente divulgacion. En algunos ejemplos, la estacion base 1105 puede ser un ejemplo
de uno 0 mas aspectos de la estacion base 105, 205, 205-a o0 905 descritos con referencia a las FIGS. 1,20 9. La
estacion base 1105 puede configurarse para implementar o facilitar al menos algunas de las caracteristicas y
funciones de estacion base descritas con referencia a las FIGS. 1,2, 3,4,5,6,7,809.

[0110] La estacién base 1105 puede incluir un médulo procesador de estacién base 1110, un médulo de memoria
de estacion base 1120, al menos un modulo transceptor de estacion base (representado por el/los médulo(s)
transceptor(es) de estacién base 1150), al menos una antena de estacién base (representada por la(s) antena(s)
de estaciéon base 1155) o un médulo de gestion de comunicacion inalambrica de estacién base 1160. La estacion
base 1105 también puede incluir uno o0 méas de un médulo de comunicaciones de estacion base 1130 o un médulo
de comunicaciones de red 1140. Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacion entre si, directa
o indirectamente, a través de uno o mas buses 1135.

[0111] EI médulo de memoria de estacién base 1120 puede incluir RAM o ROM. El médulo de memoria de
estacion base 1120 puede almacenar el codigo legible por ordenador y ejecutable por ordenador 1125 que
contenga instrucciones que estén configuradas, cuando se ejecuten, para causar que el médulo procesador de
estacion base 1110 lleve a cabo diversas funciones descritas en el presente documento, relacionadas con la
comunicacién inalambrica, incluyendo, por ejemplo, las transmisiones CET y no CET. De forma alternativa, el
codigo 1125 puede no ser ejecutable directamente por el médulo procesador de estacion base 1110, sino estar
configurado para causar que la estacion base 1105 (por ejemplo, cuando se compile y ejecute) lleve a cabo
diversas de las funciones descritas en el presente documento.

[0112] EI médulo procesador de estacién base 1110 puede incluir un dispositivo de hardware inteligente (por
ejemplo, una unidad de procesamiento central (CPU), un microcontrolador, un ASIC, etc.). El médulo procesador
de estacion base 1110 puede procesar informacion recibida a través del(de los) modulo(s) transceptor(es) de
estacion base 1150, el médulo de comunicaciones de estacion base 1130 o el componente de comunicaciones de
red 1140. El médulo procesador de estacion base 1110 también puede procesar la informacion que se enviara al(a
los) modulo(s) transceptor(es) 1150 para la transmision a través de la(s) antena(s) 1155, al modulo de
comunicaciones de estacion base 1130, para su transmision a una o mas otras estaciones base 1105-a 'y 1105-b,
o al médulo de comunicaciones de red 1140 para su transmision a una red central 1145, que puede ser un ejemplo
de uno o0 mas aspectos de la red central 130 descrita con referencia a la FIG. 1. El médulo procesador de estacion
base 1110 puede manejar, solo o en conexién con el médulo de gestion de comunicacion inalambrica de estacién
base 1160, diversos aspectos de comunicacion a través (o de gestién de comunicaciones a través) de una banda
de espectro de radiofrecuencia (por ejemplo, una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia para la cual
los aparatos no compiten por el acceso porque la banda de espectro de radiofrecuencia tiene licencia para usuarios
particulares para usos particulares, tales como una banda de espectro de radiofrecuencia con licencia utilizable
para comunicaciones LTE/LTE-A) o una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia (por ejemplo, una banda
de espectro de radiofrecuencia para la cual los aparatos pueden competir por el acceso porque la banda de
espectro de radiofrecuencia esta disponible para su uso sin licencia, tal como el uso de WiFi).

[0113] El(los) modulo(s) transceptor(es) de estacion base 1150 puede(n) incluir un médem configurado para
modular paquetes y proporcionar los paquetes modulados a la(s) antena(s) de estacion base 1155 para su
transmisién, y para demodular los paquetes recibidos desde la(s) antena(s) de estacion base 1155. El(los)
médulo(s) transceptor(es) de estacion base 1150 pueden implementarse, en algunos ejemplos, como uno o0 mas
médulos transmisores de estacion base y uno o mas médulos receptores independientes de estacion base. El/los
médulo(s) transceptor(es) de estacién base 1150 puede(n) soportar comunicaciones en la primera banda de
espectro de radiofrecuencia o en la segunda banda de espectro de radiofrecuencia. El/los mddulo(s)
transceptor(es) de estacion base 1150 puede(n) configurarse para comunicarse bidireccionalmente, por medio de
la(s) antena(s) 1155, con uno o mas dispositivos inalambricos o aparatos, tales como uno o mas de los dispositivos
inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b, 215-c 0 1015 descritos con referencia a la FIG. 1, 2 0 10, o uno o mas de los
aparatos 705 o 805 descritos con referencia a las FIGS. 7 u 8. La estacion base 1105 puede, por ejemplo, incluir
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multiples antenas de estacion base 1155 (por ejemplo, un sistema de antenas). La estacién base 1105 puede
comunicarse con la red central 1145 a través del médulo de comunicaciones de red 1140. La estaciéon base 1105
también puede comunicarse con otras estaciones base, tales como las estaciones base 1105-a y 1105-b, usando
el médulo de comunicaciones de estacion base 1130.

[0114] EI mo6dulo de gestion de comunicacion inaldmbrica de estacién base 1160 puede configurarse para
realizar o controlar algunas de, o todas, las caracteristicas o funciones descritas con referencia a la FIG. 1, 2, 3, 4,
5, 6, 7, 8 0 9, relacionadas con las operaciones CET y no CET para transmitir informacién para su uso en el
descubrimiento de célula. El médulo de gestién de comunicacion inalambrica de estacion base 1160 puede incluir
un moédulo LTE/LTE-A de estacién base para la banda de espectro de radiofrecuencia con licencia 1165
configurada para manejar comunicaciones de LTE/LTE-A en la primera banda de espectro de radiofrecuencia, y
un moédulo LTE/LTE-A de estacién base para la banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia 1170 configurada
para manejar comunicaciones de LTE/LTE-A en la segunda banda de espectro de radiofrecuencia. El médulo de
gestion de comunicacion inaldmbrica de estacion base 1160, o partes del mismo, puede incluir un procesador, o
algunas de o todas las funciones del modulo de gestion de comunicacién inaldmbrica de estacién base 1160
pueden realizarse mediante el médulo procesador de estacion base 1110 o en conexion con el médulo procesador
de estacién base 1110.

[0115] La FIG. 12 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento 1200 de comunicacion
inalambrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacién. Para una mayor claridad, el
procedimiento 1200 se describe a continuacién con referencia a aspectos de una o mas de las estaciones base
105, 205, 205-a, 905 o 1105 descritas con referenciaala FIG. 1,2, 9 u 11, o aspectos de uno o mas de los aparatos
705 o 805 descritos con referencia a la FIG. 7 u 8. En algunos ejemplos, un primer dispositivo puede ejecutar uno
0 mas conjuntos de codigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo inalambrico para realizar las
funciones descritas a continuacion.

[0116] En el bloque 1205, el procedimiento 1200 puede incluir generar un bloque de informacion de sistema (SIB)
que comprenda una pluralidad de parametros relacionados con una estacion base. La(s) operacién(es) en el bloque
1205 puede(n) realizarse usando el modulo de gestién de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160
descrito con referencia a las FIG. 7, 8, 9 u 11, o el médulo eSIB 735, 835 o0 940 descrito con referencia a las FIG.
7,8009.

[0117] En el bloque 1210, el procedimiento 1200 puede incluir transmitir el SIB a través de un canal de control a
través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La(s) operacion(es) en el bloque 1210 puede(n)
realizarse usando el médulo de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160 descrito con
referencia a las FIG. 7, 8, 9 u 11, el médulo transmisor 730, 830 o 930 descrito con referenciaala FIG. 7,809 o
el modulo transceptor de estacion base 1150 y las antenas de estacion base 1155 descrita con referencia a la FIG.
11.

[0118] En el bloque 1215, el procedimiento 1200 puede incluir transmitir una sefal de referencia que indique una
parte del canal de control que incluya el SIB. La(s) operacidn(es) en el bloque 1215 puede(n) realizarse usando el
médulo de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160 descrito con referencia a las FIG. 7, 8,
9 u 11, el médulo transmisor 730, 830 o 930 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 9, el mddulo transceptor de
estacion base 1150 y las antenas de estacion base 1155 descritos con referencia a la FIG. 11.

[0119] Por tanto, el procedimiento 1200 puede proporcionar comunicacién inalambrica. Cabe destacar que el
procedimiento 1200 es solo una implementacién y que las operaciones del procedimiento 1200 pueden
redisponerse o modificar de otro modo de modo que otras implementaciones sean posibles.

[0120] La FIG. 13 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento 1300 de comunicacion
inaldmbrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. Para una mayor claridad, el
procedimiento 1300 se describe a continuacién con referencia a aspectos de una o mas de las estaciones base
105, 205, 205-a, 905 o 1105 descritas con referencia ala FIG. 1,2, 9 u 11, 0 aspectos de uno o mas de los aparatos
705 o 805 descritos con referencia a la FIG. 7 u 8. En algunos ejemplos, un primer dispositivo puede ejecutar uno
0 mas conjuntos de codigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo inalambrico para realizar las
funciones descritas a continuacion.

[0121] En el bloque 1305, el procedimiento 1300 puede incluir generar un bloque de informacion de sistema (SIB)
que comprenda un numero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una pluralidad de
transmisiones de datos desde la estacién base. La(s) operacidn(es) en el bloque 1305 puede(n) realizarse usando
el médulo de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160 descrito con referencia a la FIG. 7, 8,
9 u 11, o el médulo de temporizacién de SFN 740, 840, 935 descrito con referencia ala FIG. 7,8 0 9.

[0122] Enelbloque 1310, el procedimiento 1300 puede incluir transmitir el SIB en una pluralidad de transmisiones

SIB a través de una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia. La(s) operacion(es) en el bloque 1310
puede(n) realizarse usando el modulo de gestién de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160 descrito
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con referencia a las FIG. 7, 8, 9 u 11, el moédulo transmisor 730, 830 o 930 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 o
9 o el médulo transceptor de estacion base 1150 y las antenas de estacion base 1155 descritos con referencia a
la FIG. 11.

[0123] En el bloque 1315, el procedimiento 1300 puede incluir transmitir una indicacién de que dos o mas de las
transmisiones SIB pueden combinarse para decodificar el SIB. La(s) operacion(es) en el bloque 1315 puede(n)
realizarse usando el médulo de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820, 920 o 1160 descrito con
referencia a las FIG. 7, 8, 9 u 11, el médulo transmisor 730, 830 o 930 descrito con referencia ala FIG. 7,809 0
el moédulo transceptor de estacion base 1150 y las antenas de estacion base 1155 descritos con referencia a la
FIG. 11.

[0124] Por tanto, el procedimiento 1300 puede proporcionar comunicacién inalambrica. Cabe destacar que el
procedimiento 1300 es solo una implementacién y que las operaciones del procedimiento 1300 pueden
redisponerse o0 modificar de otro modo de modo que otras implementaciones sean posibles.

[0125] La FIG. 14 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento 1400 de comunicacion
inalambrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacion. Para una mayor claridad, el
procedimiento 1400 se describe a continuacion con referencia a aspectos de uno o mas de los dispositivos
inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b, 215-c, 0 1005 descritos con referencia a las FIGS. 1, 2 0 10, o aspectos de
uno o mas de los aparatos 705 o 805 descritos con referencia a las FIGS. 7 u 8. En algunos ejemplos, un primer
dispositivo puede ejecutar uno o mas conjuntos de codigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo
inalambrico para realizar las funciones descritas a continuacién.

[0126] En el bloque 1405, el procedimiento 1400 puede incluir recibir una sefial de referencia a través de una
banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefial de referencia una parte de un canal de control
que incluya un bloque de informacion de sistema (SIB), comprendiendo el SIB una pluralidad de parametros
relacionados con una estacién base. La(s) operacion(es) en el bloque 1405 puede(n) realizarse usando el médulo
de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820 o 1060 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 10, el médulo
receptor 710 u 810 descrito con referencia a la FIG. 7 u 8 o el(los) modulo(s) transceptor(es) de dispositivo 1030 y
la(s) antena(s) de estacién base 1040 descritos con referencia a la FIG. 10.

[0127] En el bloque 1410, el procedimiento 1400 puede incluir recibir el canal de control. La(s) operacion(es) en
el bloque 1405 puede(n) realizarse usando el mddulo de gestién de comunicaciones inalambricas 720, 820 o 1060
descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 10, el médulo receptor 710 u 810 descrito con referencia ala FIG. 7 u 8 o
el(los) médulo(s) transceptor(es) de dispositivo 1030 y la(s) antena(s) de dispositivo 1040, descritos con referencia
alaFIG. 10.

[0128] En el bloque 1415, el procedimiento 1400 puede incluir decodificar el SIB en base a la parte indicada del
canal de control que incluye el SIB. La(s) operacion(es) en el bloque 1405 puede(n) realizarse usando el médulo
de gestion de comunicaciones inalambricas 720, 820 o 1060 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 10.

[0129] Por tanto, el procedimiento 1400 puede proporcionar comunicacion inalambrica. Cabe destacar que el
procedimiento 1400 es solo una implementacién y que las operaciones del procedimiento 1400 pueden
redisponerse o modificar de otro modo de modo que otras implementaciones sean posibles.

[0130] La FIG. 15 es un diagrama de flujo que ilustra un ejemplo de un procedimiento 1500 de comunicacion
inalambrica, de acuerdo con diversos aspectos de la presente divulgacién. Para una mayor claridad, el
procedimiento 1500 se describe a continuacidon con referencia a aspectos de uno o mas de los dispositivos
inalambricos 115, 215, 215-a, 215-b, 215-c, 0 1005 descritos con referencia a las FIGS. 1, 2 o 10, o aspectos de
uno o mas de los aparatos 705 o 805 descritos con referencia a la FIG. 7 u 8. En algunos ejemplos, un primer
dispositivo puede ejecutar uno o méas conjuntos de codigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo
inalambrico para realizar las funciones descritas a continuacion.

[0131] En el bloque 1505, el procedimiento 1500 puede incluir recibir una indicacién de que dos o mas
transmisiones recibidas pueden combinarse para decodificar un bloque de informacién de sistema (SIB) que
comprenda un numero de trama de secuencia (SFN) para su uso en la decodificacion de una pluralidad de
transmisiones de datos desde una estacién base. La(s) operacién(es) en el bloque 1505 puede(n) realizarse
usando el médulo de gestién de comunicaciones inaldmbricas 720, 820 o 1060 descrito con referencia a las FIGS.
7,80 10, el médulo receptor 710, 810 descrito con referencia a la FIG. 7 u 8 o el(los) m6dulo(s) transceptor(es) de
dispositivo 1030 y la(s) antena(s) de dispositivo 1040 descritos con referencia a la FIG. 10.

[0132] En el bloque 1510, el procedimiento 1500 puede incluir combinar las dos 0 mas transmisiones recibidas.

La(s) operacion(es) en el bloque 1505 puede(n) realizarse usando el médulo de gestiébn de comunicaciones
inalambricas 720, 820 o 1060 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 10.
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[0133] En el bloque 1515, el procedimiento 1500 puede incluir decodificar el SIB en base a las transmisiones
combinadas. La(s) operacion(es) en el bloque 1505 puede(n) realizarse usando el modulo de gestion de
comunicaciones inalambricas 720, 820 o 1060 descrito con referencia a la FIG. 7, 8 0 10.

[0134] Por tanto, el procedimiento 1500 puede proporcionar comunicacién inalambrica. Cabe destacar que el
procedimiento 1500 es solo una implementacién y que las operaciones del procedimiento 1500 pueden
redisponerse o modificar de otro modo de modo que otras implementaciones sean posibles.

[0135] En algunos ejemplos, pueden combinarse aspectos de uno o mas de los procedimientos 1200, 1300, 1400
o 1500 descritos con referencia a la FIG. 12, 13, 14 o0 15.

[0136] La descripcion detallada expuesta anteriormente en relacién con los dibujos adjuntos describe ejemplos
y no representa los Unicos ejemplos que pueden implementarse o que estan dentro del alcance de las
reivindicaciones. Los términos "ejemplo" y "ejemplar”, cuando se usan en esta descripcion, significan "que sirve de
ejemplo, caso o ilustracién”, y no "preferente” ni "ventajoso con respecto a otros ejemplos". La descripcién detallada
incluye detalles especificos con el propésito de proporcionar un entendimiento de las técnicas descritas. Sin
embargo, estas técnicas pueden ponerse en practica sin estos detalles especificos. En algunos casos, se muestran
estructuras y aparatos bien conocidos en forma de diagrama de bloques para no complicar los conceptos de los
ejemplos descritos.

[0137] La informacion y las sefales pueden representarse usando cualquiera de una variedad de tecnologias y
técnicas diferentes. Por ejemplo, los datos, las instrucciones, los comandos, la informacién, las sefales, los bits,
los simbolos y chips que pueden haberse mencionado a lo largo de la descripcion anterior pueden representarse
mediante tensiones, corrientes, ondas electromagnéticas, campos o particulas magnéticos, campos o particulas
oOpticos, o cualquier combinacion de los mismos.

[0138] Los diversos bloques y modulos ilustrativos descritos en relacién con la divulgacion en el presente
documento pueden implementarse o realizarse con un procesador de uso general, un procesador de senales
digitales (DSP), un ASIC, una FPGA u otro dispositivo de l6gica programable, l6gica de transistor o compuerta
discreta, componentes de hardware discretos, o con cualquier combinacién de los mismos disefiada para realizar
las funciones descritas en el presente documento. Un procesador de uso general puede ser un microprocesador
pero, de forma alternativa, el procesador puede ser cualquier procesador, controlador, microcontrolador 0 maquina
de estados convencional. Un procesador también puede implementarse como una combinacién de dispositivos
informaticos (por ejemplo, una combinaciéon de un DSP y un microprocesador, multiples microprocesadores, uno
0 mas microprocesadores junto con un nucleo de DSP o cualquier otra configuracion de ese tipo).

[0139] Las funciones descritas en el presente documento pueden implementarse en hardware, software
ejecutado por un procesador, firmware o en cualquier combinacion de los mismos. Si se implementan en software
ejecutado por un procesador, las funciones pueden almacenarse en o transmitirse a través de un medio no
transitorio legible por ordenador como una o mas instrucciones o cddigo. Otros ejemplos e implementaciones estan
dentro del alcance de la divulgacion y de las reivindicaciones adjuntas. Por ejemplo, debido a la naturaleza del
software, las funciones descritas anteriormente pueden implementarse usando software ejecutado por un
procesador, hardware, firmware, cableado o combinaciones de cualquiera de estos. Los rasgos caracteristicos que
implementan funciones también pueden estar fisicamente localizados en diversas posiciones, lo que incluye estar
distribuidos de modo que partes de las funciones se implementan en diferentes localizaciones fisicas. Ademas,
como se usa en el presente documento, incluyendo en las reivindicaciones, "0", como se usa en una lista de
elementos precedidos por "al menos uno de", indica una lista disyuntiva de modo que, por ejemplo, una lista de "al
menos uno de A, B o C" significa Ao B o C o AB o AC 0 BC o ABC (es decir, Ay By C).

[0140] Los medios legibles por ordenador incluyen tanto medios de almacenamiento informatico como medios
de comunicacion que incluyen cualquier medio que facilite la transferencia de un programa informatico de un lugar
a otro. Un medio de almacenamiento puede ser cualquier medio disponible al que se pueda acceder mediante un
ordenador de uso general o de uso especial. A modo de ejemplo, y no de limitacién, los medios legibles por
ordenador pueden comprender RAM, ROM, EEPROM, CD-ROM u otro almacenamiento de disco éptico,
almacenamiento de disco magnético u otros dispositivos de almacenamiento magnético, o cualquier otro medio
que pueda usarse para transportar o almacenar medios de codigo de programa deseado en forma de instrucciones
o estructuras de datos y al que pueda accederse por un ordenador de uso general o de uso especial, 0 por un
procesador de uso general o de uso especial. Asimismo, cualquier conexion recibe apropiadamente la
denominacion de medio legible por ordenador. Por ejemplo, si el software se transmite desde una pagina web, un
servidor u otra fuente remota usando un cable coaxial, un cable de fibra 6ptica, un par trenzado, una linea digital
de abonado (DSL) o tecnologias inalambricas tales como infrarrojos, radio y microondas, entonces el cable coaxial,
el cable de fibra éptica, el par trenzado, la DSL o las tecnologias inalambricas, tales como infrarrojos, radio y
microondas, se incluyen en la definicion de medio. Los discos, como se usan en el presente documento, incluyen
el disco compacto (CD), el disco laser, el disco 6ptico, el disco versatil digital (DVD), el disco flexible y el disco Blu-
ray, donde algunos discos reproducen normalmente los datos de forma magnética, mientras que otros discos
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reproducen los datos de forma éptica con laseres. Las combinaciones de lo anterior también estan incluidas dentro
del alcance de los medios legibles por ordenador.

[0141] La descripcion previa de la divulgacion se proporciona para permitir que un experto en la técnica realice
o use la divulgacion. Diversas modificaciones a la divulgacion resultaran facilmente evidentes a los expertos en la
técnica, pudiéndose aplicar los principios genéricos definidos en el presente documento a otras variantes sin
apartarse del alcance de las reivindicaciones adjuntas. A lo largo de la presente divulgacion, el término "ejemplo”
o "ejemplar" indica un ejemplo o caso y no implica ni requiere ninguna preferencia por el ejemplo indicado. Por
tanto, la divulgacion no pretende limitarse a los ejemplos y disefios descritos en el presente documento, sino que
se le concede el alcance mas amplio compatible con los principios y caracteristicas novedosos proporcionados en
las reivindicaciones adjuntas.
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REIVINDICACIONES

Un procedimiento (1200) de comunicacion inalambrica realizado por una estacién base (900), que
comprende:

generar (1205) un blogue de informacién de sistema, SIB, que comprenda una pluralidad de parametros
relacionados con una estacion base;

transmitir (1210), a un equipo de usuario, el SIB a través de un canal de control sobre una banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia; y

transmitir (1215), al equipo de usuario, una sefal de referencia a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia que indique una parte del canal de control que incluya el SIB.

El procedimiento (1200) de la reivindicacion 1, en el que el canal de control comprende una pluralidad de
bloques de recursos, y en el que la sefal de referencia indica un subconjunto de la pluralidad de bloques de
recursos que incluyen el SIB.

El procedimiento (1200) de la reivindicacion 2, en el que la sefial de referencia comprende una identidad de
célula fisica, PCI, y en el que el subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI.

El procedimiento (1200) de la reivindicaciéon 2, en el que el subconjunto de la pluralidad de bloques de
recursos se predetermina en base a una temporizacion de la seial de referencia.

Un procedimiento (1400) de comunicacion inaldmbrica realizada por un equipo de usuario, UE, (1000), que
comprende:

recibir (1405), desde una estacion base, una sefal de referencia a través de una banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefial de referencia una parte de un canal de control que incluya
un bloque de informacion de sistema, SIB, comprendiendo el SIB una pluralidad de parametros
relacionados con una estacion base;

recibir (1410), desde la estacion base, el canal de control a través de la banda de espectro de
radiofrecuencia sin licencia; y

decodificar (1415) el SIB en base a la parte indicada del canal de control que incluye el SIB.
El procedimiento (1400) de la reivindicacion 5, en el que el canal de control comprende una pluralidad de
bloques de recursos, y en el que la sefal de referencia indica un subconjunto de la pluralidad de bloques de
recursos que incluyen el SIB.

El procedimiento (1400) de la reivindicacion 6, en el que la sefial de referencia comprende una identidad de
célula fisica, PCI, y en el que el subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI.

El procedimiento (1400) de la reivindicacién 6, en el que la sefial de referencia comprende informacion que
indica una localizacion del subconjunto de bloques de recursos.

Una estacion base (900) de comunicacion inaldambrica, que comprende:

medios para generar (920) un bloque de informacion de sistema, SIB, que comprenda una pluralidad de
parametros relacionados con una estacién base;

medios para transmitir (930), a un equipo de usuario, el SIB a través de un canal de control a través de
una banda de espectro de radiofrecuencia sin licencia; y

medios para transmitir (930), al equipo de usuario, una sefal de referencia a través de la banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia que indique una parte del canal de control que incluya el SIB.

La estacion base (900) de la reivindicacion 9, en la que el canal de control comprende una pluralidad de
bloques de recursos, y en la que la sefal de referencia indica un subconjunto de la pluralidad de bloques de
recursos que incluyen el SIB.

La estacion base (900) de la reivindicacion 10, en la que la sefal de referencia comprende una identidad
celular fisica, PClI, y en la que el subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI.

Un equipo de usuario, UE, (1000) de comunicacion inalambrica, que comprende:
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medios para recibir (1060), desde una estacion base, una sefal de referencia a través de una banda de
espectro de radiofrecuencia sin licencia, indicando la sefal una parte de un canal de control que incluye
un bloque de informacion de sistema, SIB, comprendiendo el SIB una pluralidad de parametros
relacionados con una estacion base;

medios para recibir (1060) desde la estacion base, el canal de control a través de la banda de espectro
de radiofrecuencia sin licencia y

medios para decodificar (1060) el SIB en base a la parte indicada del canal de control que incluye el
SIB.

El UE (1000) de la reivindicacién 12, en el que el canal de control comprende una pluralidad de bloques de
recursos, y en el que la sefal de referencia indica un subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos
que incluyen el SIB.

El UE (1000) de la reivindicacién 13, en el que la sefal de referencia comprende una identidad celular fisica,
PCI, y en el que el subconjunto de la pluralidad de bloques de recursos se mapea a la PCI.

Un programa informatico que comprende instrucciones para realizar un procedimiento de acuerdo con una

de las reivindicaciones 1 - 4 cuando se ejecuten en un ordenador o 5 - 8 cuando se ejecuten en un equipo de
usuario.
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